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Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy hely- 

ben házhoz hordva 
F.gy évre. . ■ • -0- —
Félévre . . • • 10. ■
Negyedévre. • • ~~
Egy hóra ■ ■ • 1-80
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Béh egdij minden hirde­
tőért külön 3v kr.

Nyilttér: Öt hasábos sor 
30 krajezár.

Egyetértés
Szerda," 1875. április 14.
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Előfizetési feltételek
az

.EGYETÉRTÉS és MAGYAR ÜJSÁ6"-n.
April —juni évnegyedre . . . 5 frt. — kr. 
April —szeptember félévre . . 10 frt. — kr. 
April — deczember 3 negyedre . 15 frt. — kr. 
April—május két hóra ... 3 frt. 60 kr. 
Egy hóra.................................. I frt. 80 kr.

Az előfizetési pénzek s utalványok az 
„Egyetértés és Magyar Újság“ kiadóhivata­
lának Vodianer nyomda, megyeháztér 9. szám 
alatt küldendők.

Kelt Budapest, márczius 30.
Vodianer F.

nyoindatulajdonos és kiadó.

Nemzetiségi sccna a képviselöházban
Egy kis nemzetiségi heczről gondoskodott 

ismét Miletics Szvetozár ura nemzeti színházi 
vagyonkezelés kérdése alkalmából. Puszta kö- 
tekedes volt az egész, mert a képviselő urnák 
lehetetlen volt nem tudnia, hogy itt egyátalá- 
ban nem volt szó arról, csak egy garast is adni 
a színháznak, egyedül arról volt szó, mi tör­
ténjék a félig kész bérházzal és a volt belügy­
miniszterrel. Eként hurczolni elő üstökénél 
fogva az alkalmat arra, hogy az országgyűlés­
nek szemébe gorombaságukat mondhasson — 
ellenkezik, nem tekintve más egyebet, a tör­
vényhozó teremben mellőzhetieu műveltséggel 
és komolysággal. És Miletics urnák ilyenekből 
áll egész országgyűlési szereplése. (3 mind ek­
koráig nem vette magának azt a fáradságot, 
hogy magyarul csak félig-meddig is megtanul­
jon, nem resteli azt, hogy nem tudja gondola­
tait kifejteni, nem azt, hogy gyakran önkényte­
len derültséget okoz; annál jobb, gondolja tán 
magában, ha a hallgatóságot a magyar nyelv- 
kerék betörésév el is boszanthatja s'ha nevet­
nek rajta tán még martyrnak is képzeli egy­
szersmind magát. Polith képviselő ur, a kiről el 
▼an ismerve, hogy müveit és eszes ember, ismét 
azon hibába esett, hogy theoriákat hozott elő, 
melyeket igen is lehet vitatni a maguk helyén 
és idejében, de a melyeknek felhozatala a kép­
viselőházban nagyon tapintatlan dolog. Mert 
a Miletics-féle szokásos insultatiók rögtön oly 
idegességbe hozzák a házat, hogy ott aztán el­
méleti megkülönböztetésekre s átalában a nem­
zetiségi kérdésnek objectiv vitatására nincs ké­
pesség. H í föl van ingerelve a sértett büszkeség, 
akkor azután fel illen a hideg megfontolás, 
nincs idő egyes elméleti tételek horderejénck 
vagy valódi jelentőségének meglatolására, fel- 
kapatik egy-egy szó s minél hangosabban si­
kerűi valakinek nem állításokat czáfolni, ha­
nem a sérelmeket visszautasítani, annál zajo­
sabb a helyeslés és taps. Nemzeti állam vagy 
nemzetiségi állam — czime lehetne röpiratnak 
vágj akár két kötetes könyvnek is, miiven 
nem egy íratott az 50 es években, de miként 
akarja ezt Polith ur tisztába hozni nehánj- 
szóval égj improvisátt vita alkalmával, oly 
körben, meljet Miletics urnák durva insulta- 
tiói felzavartak ? Bölcsészeiét, történelmet és 
hozzá dialectikát kötetszámra lehet ezen dis- 
tinctiúkra fordítani, de kívánhatja e, hogy 
nyugodtan hallgassa Magyarország gyülés°e, 
midőn csak amúgy röviden'azon állítást látja 
vagy legalább véli maga elvbe dobatni, hogy 
nincs magyar állam. „Önök azt tartják, hogy 
Magyarország nemzeti állam, mi pedig azt 
tartjuk, hogy nemzetiségi állam.“ Meglehet, 
hogy Polith urék azt lehetségesnek tartják’ 
vagy legalább szeretnék, ha úgy volna, ha Ma­
gyarország nemzetiségek szerint szövetségi ál­
lammá alakíttatnék át, v.iigy ki tudja, miként 
képzelik vagy szeretnék ők?De nem az a kér­
dés, hogy mi volna az ő óhajtásuk, a kérdés 
az, liogj miként áll tényleg a dolog, s hogylMa- 
k} aroi szág magyar állam, mert kormáoyzata.or- 
szaggJülése és lakosai közt a potior pars magyar 
— ezt mint tényt tagadni nem lehet, s azért ig- 
2“ S uZZa nem a|kalmazkodni hasztalan 
törekvés. Hogy Magyarország egy polyglott 
soknyelvű ország azt senki sem akarja se 
kétségbe vonni se ignorálni, hogy respektálni 
kell minden nemzetiseget, hogy szabad fejlő­
dést ke 1 nek, engedni - ezt magával hozza 
az alkotmányos szabadság s ennek me- is vau 
felelve a nemzetiségi törvény által • °de Ma 
gyarországnak mint államnak a magyar­
ság adja meg a maga typusát, ez kétségbe­
von hat] an tény és pedig teljesen jogosult tény. 
Mert hiába hivatkozik Polith ur a statisti- 
kára; a statistika is azt mulatja, hogy Ma­
gyarországon a magyar nemzetiség számsze- 
rint is messze túlhalad minden egyes más nem­
zetiséget, a különféle nem magyar nemzetisé­
geket égj becsoportositva állítani szembe a 
magyarral — ebből semmi sem következik, 
miután a szerb, a román, a német stb., együtt 
egy compact nemzetiséget nem képez; azért, 
mivel nem-magyar valamennyi, még nem egy- 
séges szemben a magyarral. Ha ilyenekkel áll 
e. 0ar> ükkor azután daczára egészen 
eltérő modorának, ő is a Miletics magatartá­
sának sodrába jut.

S akkor, azután ne csodálkozzék, hogy a

belügyminiszter épen az ő nyilatkozatait — 
mint beltartalmasságuknál fogva a Miletics féle 
saltomortaléknál nagyobb fontossággal bíró­
kat — ügyesen felhasználja arra, hogy „eré- 
h esenu adjon hangot azon felháborodásnak, 
melyet az aféle nj-ilatkozatok előidéznek. — 
Meglehet, hogy Polith ur csak az elméletek te­
rén mozog, igy látszott a múlt nyáron is, igy 
látszott most is: de összeköttetésbe hozva az 
ó m ilatkozatait a Miletics és a hozzá hason­
lók agitatióival, sok valószínűséggel mondhat­
ják rá azután, hogy ő csak simább, de annál 
veszélyesebb. Sajnálni lehet, hogy ily állásba 
helj ezte magát, mert tőle szeretnék már egjr- 
szer komolyan és higgadtan megkérdezni, — 
bőgj* miként képzelik ők azt a nemzetiségi ál­
lamot, miként gondolnák az észszerüség és 
célszerűség szempontjából rendezhetni ezt a 
nemzetiségi chaost.

Ezen dolgoknak megvitatását azt hiszem 
nem fogná megakadályozhatni a belügyminisz- 
ter ur, daczára azon fenj'egető szavaknak s 
még fenyegetőbb hangnak, melylyel ma Polith 
ur beszédére mondott válaszát végezte. „Nem 
javasolja, úgymond, hogy (P. ur) ama felfogá­
sát a képviselőházon kívül is hirdesse.“ Mert 
úgymond, ama felfogás, hogy Magyarország 
nem nemzeti állam, hanem nemzetiségi állam, 
a törvénybe ütközik. Azt hiszszük s úgy tudtuk 
eddig, hogy a törvénybe útköz hetik valamely 
cselekedet, de „felfogás“ nem, a felfogás hir­
detése nem, hanem csak cselek vény re való 
fölhívás. Az hogy Magjarország nemzetiségi 
és nemzeti állam, aféle phrasis, melyért törvé­
nyesen nem köthet senkibe a kir. ügyész. El­
lentétben látszik ugyan lenni egy más plira- 
sissal, mely a törvénybe van igtatva, hogy 
t. i. „ Magyarország összes honpolgárai az al­
kotmány alapelvei szerint is politikai tekin­
tetben egy nemzetet képeznek,“ de ezt sietett 
ma Polith ur elismerni és ha sikerülne 
is a I olith ur által a házon kívül nyil­
vánítandó kérdéses felfogásnak a nemzetiségi 
tői \ énj preambulurnába ütköző voltát megál­
lapítani, ha Polith ur csak azon tekintetben 
nyilvánítaná a maga felfogását, hogy óhajtaná 
a nemzetiségi törvénynek igy vagy amugv tör­
vényes utón való megváltoztatását, ezért ép 
oly kevéssé lehetne őt rá mára vonni mint nem 
lehetett annak idejében a belügyminiszter urat 
s nem lehet most minket azért, mert az 1867-i 
töiiénjek megi áltoztatása végett agitálunk. 
Goi reetnek tehát nem mondható eg}rátalában 
a miniszteri nyilatkozat az alkotmányosság és 
törvényesség szempontjából, ennélfogva p°oli- 
ticusnak sem, hanem hangzott hatalmasan és 
tetszett, mert elégtételt adott a felkavart ér­
zelmeknek. Mocsáry Lajos.

Budapest, ápril 13.
A nemzetközi viszonyok barometruma, 

mely jó régen csak szélcsendet és békés idő­
járást mutatott, most egyszerre egy közel-ő 
vihar jeleit hirdette a világnak. Európa összes 
börzéi remegésbe estek, a diplomatia lelken­
dezve várja a dolgok kifejlődését, a közvéle­
mény pártokra oszlott. Igaz, a mi a háború- 
alarmra közvetlen okot adott, nem az öt, liá­
néra csak a hatodik nagyhatalomnak 
actiójával van összefüggésben, melynek pedig 
egész birodalma egy nagy iv papiros s összes 
arsenalja a huszonnégy betű nyomdai ólom- 
keszlete. Ha ez a hatalom csinál háborút, az 
mindig azzal az előnynyel jár, hogy belliáboru 
marad, mert ellenfeleit is csak a sajtó köré­
ben találja; az ily háborúk teljes lefolyása 
mindvégig ott történik, hol a többi hatalmak 
küzdelmeinél csak az introductiónak jut hely: 
a papiroson. És igy tapasztaltuk most is 
elég praecisioval.
r-„ -A ”F°St- czimü berlini hírlap, melynek 
félhivatalos összeköttetéseket tulajdonítanak 

ie§Del fizzál a kellemetlen meglepetéssel 
rontotta meg a berliniek reggeliző étvá­
gyát , hogy a telhető erélylyel fújt bele 
a harczi riadóba. — A „Post“ rámuta­
tott Francziaország fegyverkezéseire, a had­
seregnek ott végrehajtott reorganisatiójára; 
azután fejtegette a velenczei fejedelmi találko­
zásnak jelen tőségét és felhordott még sokegye­
bet, mikből egyenesen azt a következtetést 
vonta le, hogy már teljes szervezetben áll a 
katholikus hatalmak ligája, mely Francziaor- 
szág boszuló hadjáratát támogatni, Németor­
szág hatalmi állását megdönteni és a pápának 
korábbi jogteljességét visszaállítani készül. A 
Postnak fejtegetései kétségtelenül igen meg­
örvendeztették a viruló badarságok képvise­
lőit, de a 1 apnak viszonyainál fogva igen köze­
linek tetszett a feltevés, hogy a német kor­
mányzat háborús szándékot ápol. Európában 
úgyis elterjedt nézet, hogy Bismark diploma­
tái mesterségének igen lényeges része ürügye­
ket találni a hóditó hadjáratokra. Minél ha­
dai abbaknak tűntek fel a Post állításai, annál 
valószínűbbnek látszott, hogy a német erőszak 
a farkas és bárány meséjét készül ismételni.

A mit az officiosus sajtó vétett, helyre­
hozta ugyancsak az officiosus sajtó s igy még 
a sugalmazás „mosóczéduláival “ lehetne talán 
iilustrálni a sajtószabadság szokott érvét, hogy

Szerkesztői iroda: 
Budapesten IV,

megyeháztér 9. sz.
hova a lap szellemi részét 
illető minden közlemény 
küldendő. — A küldemé­
nyek csak bérmentesen fo­
gadtatnak el.

Kéziratok csak rend- 
ki vilii esetben küldetnek 
vissza,

Kiadó-Hivatal:
Budapest, IV.. Megyeház­

tér 9. sz.
. Vodianer F. nyomdájában.

a sajtó maga orvosolja legjobban elkövetett 
hibáit.A „Post“ ellen sikraszállt a Norddeutsche 
Alig. Zeitung, hogy Ausztria-Magyarország 
és Olaszország barati viszonj ainak Németor­
szággal a régi jó bizonyítványt szolga'tassa ki. 
A Nrd. Alig. Zeitung csak Francziaország felől 
látja a háború veszélyét közelgeni, Ausztria- 
Magyarországban és Olaszországban csak nagy 
katholikus pártokat lát, melyek azonban nem 
elég erősek, hogy az egyetértés garantiáit meg­
bontsák. A mennyiben tehát az offiziosus la­
pokból indult ki a kedélyek megzavarása, a 
status quo ante helyre volna állítva.

De a német államkormánj’zat az utóbbi 
időkben sűrűbben indított meg oly nagy hord­
erejű actiókat, melyek erős gyanút kelthetnek 
Németország szándékai felől és mindenesetre 
igazolják a gondolatot, hogy Németország a 
hatalmi politikának oly lejtőjére lépett, me­
lyen könnyen sodortathat!k a válságos harczi 
bonyodalmakba, ha szándékai jelenleg még a 
legbékésebbek volnának is. Mint tudjuk, Né­
metország nagy erőlködést fejt ki, hogy az ér­
dekelt hatalmakat solidárissá tegye azon küz­
delemben, melyet az ultramontanismus ellen 
folytat. így igyekezett Ausztria-Magyarország - 
gfl! és Olaszországgal oly megegyezést létesí­
teni, mely a legközelebbi pápaválasztásnál az 
ultramontanismus legyőzését lehetségessé te­
gye. Később egyenesen azon követeléssel lé­
pett fel Olaszország irányában, hogy változ­
tassa meg a garantiatörvényt, mely a pápának 
scuverain tiszteletet és személyes sérthetlen- 
séget biztosit. A legnagyobb feltűnést keltette 
azonban az a fellépés, melyet Németország a 
kis Belgium irányában alkalmazott.

Tudjuk, hogy Németország oly törvé­
nyek megváltoztatását kívánja Belgiumtól, me­
lyek a belga alkotmányos szabadság alapkö­
vei közé tartoznak. Bármily kényelmetlenek 
legyenek is Németországnak a belga uitra- 
montánok, Bismarknak követelését a lehető 
1 eirtiogtalanabbnak kell tartanunk és csak he- 
lyesléssel lehet fogadni a belga kormánynak 
arra adott visszautasító válaszát. Hová vezet­
ne, ha egyik állam intézményeiről volna kény­
telen lemondani, szabadságait semmisítené 
meg > — csakhogy megkőnnyitsen egy má­
sik államnak oly munkát, melyet az sa­
ját szükségei szempontjából, vagy épen 
csak szeszélyből és helytelen politikából a 
belső törvényhozásban megindított? 
Minden önkénynyel kormányzott állam bi­
zonyára végtelenül boszantónak tarthatja a 
szabad államok létezését. Németország ez 
egész actiójának különös jellege van, mely 
méltán okoz megdöbbenést, táplálja a bizal­
matlanságot és aggodalmat. Nehezen tehető 
fel, hogy az illetéktelen és veszélyes beavat 
kozás csakis a belga ultramontanok ellen irá­
nyulna. Igen szegyenitő világításban mutatná 
az annyi véráldozattal teremtett, oly erély­
lyel kormányzott Németország hatalmi 
helyzetét, La nem élezné magát biztonságban 
egy kis szomszéd államban előforduló párt­
üzel mek miatt! És minő nemtelen sziliben tűn­
nék fel Németország eljárása, mely csak a kis 
és gyenge állam irányában emel hasonló kö­
veteléseket, ellenben teljesen ignorálja az ul- 
tvamontánok ellenszenves agitatióját ott, hol 

nagy állam polgárjogával dicsekedhetnek. 
Itt mindenki érzi, hogy az ultramontánok ül­
dözése valóban csak, mint ürügy szerepel. A 
valódi okot elárulják már a porosz félhivata­
losok, midőn a belga terület semleges­
ségé t vitatják és azon biztosítékokat háuy- 
torgatják, melyekkel Németországnak 
egy íranczia invasio ellenében bír­
nia kell.

Németország háborút készít, — ez a köz­
felfogás mint lidércznyomás kezd nehezedni 
Európa keblére. A német államférfiak és pub­
licisták valami természetellenes idegességgel 
festik ki untálán azt a hadi veszélyt, melylj’el 
Francziaország gj'ülekező boszuérzelmei fe­
nyegetnek. Hogy Francziaország nem egyha­
mar fog kibékülni a tények brutális logikájá­
val, melyek két legszebb tartományát ela­
kasztották, azt mi is bizonyosnak tartjuk, de 
ép oly bizonyos, hogy még jó ideig fogják 
igénybe venni a szervezés és erősödés felada­
tai, mielőtt háborúra gondolhatna. A franczia 
kormány jelenleg a legnagyobb mérsékletet 
tanúsítja s a franczia közvélemény legtekinté­
lyesebb közegei tiltakoznak az örökös gyanú­
sítások ellen. Hogy Francziaország hadseregét 
szervezi, azt jelen körülményei között igen 
természetesnek kell találnunk, másrészről a 
nemzet békés fejlődésének szereztek garan- 
tiákat mindazon tények, melyek a köztársa­
sági alkotmányt erősebb alapra helyezték.

Az országgyűlési 48-as párt tegnapi napon 
tartott értekezletében elhatározta, hogy a képvi­
selőválasztásokat megelőzőleg, május 9-én Buda 
pesten országos pártértekezletet fog tartani, s 
ugyanez alkalommal Böszörményi László síremléke 
is fog ünnepélyesen lelepleztetni, e kegyeletes em­
lékünnepélyre a függetlenségi párthoz tartozó és 
az elvhü baloldali elvrokonokat is meghivandván.

A „Pesti Napló“ írja:
Az országgyűlés feloszlatása mint 

néhány hét múlva bekövetkezendő tény emlittetik,

Tudvale- őleg a király az eddig szorosan megtar­
tott u'azási programra szerint csak május hó 13-án 
reggel érkezik Bécsbe. Május lG-án kezdődnek a 
pünkösdi ünnepek. A királynak e szerint, ha még 
pünkösd előtt akarja személyesen a trónbeszéddel 
bezárni az országgyűlést, azonnal le kellene ismét 
utaznia Budapestre. Az országgyűlés természetesen 
a király jelen nem létében is föl oszlatható; de 
meglehet, hogy a király Fiúméból egyenesen Bu­
dapestre utazik.

A kép viselő ház tegnap tárgyalta le az 
utolsó, még meg nem szavazott adójáVaslatokat, 
melyek most nehány függőben maradt szakaszon 
kívül valóban rövid idő alatt elintézvék. A pénz­
ügyminisztériumban a „Pesti Napló“ szerint, már 
össze is álliták azon kiegészítéseket, melyekkel 
ezen uj törvények alapján a költségvetési törvény, 
illetőleg annak fedezeti része pótolandó. Előbb 
azonban bevárják, a inig a főrendiház is megsza­
vazza az adójavaslatot, és azután fog összeállittatui 
a költségvetési törvény.

A főispáni kinevezések, melyek már 
e hó elején Írattak alá, — a legközelebbi napok­
ban fognak a hivatalos lapban kozzététetni.

Aképviselő ház zárszámadási bizottsága 
tegnap délutáni 5 órakor tartott ülésében az 1870. 
évi költségvetésre vonatkozó zárszámadásokat vet­
te tárgyalás alá. Wodianer Béla előadó a honvé­
delmi tárczára nézve terjesztette elő jelentését, 
Wächter Frigyes előadó a királyi udvartartásra és 
a cabinet-irodára, a képviselőház, Fiume, Horvát­
országra és egyéb kisebb költségekre vonatkozó 
jelentését térje.-zti elé, Mihályi Péler a miniszter­
elnökség és a Közoktatásügyi tárczára nézve tett 
jelentést. A bizottság mindezekre nézve — ámbár 
némely tulkiadások előfordulnak — a felmentést 
megadni javasolja.

Az említetteken kívül felmerült még a wag- 
gongyár megvásárlására vonatkozó körülbelől 1 ]/2 
milliónyi költség ügye, melyben azonban a bizott­
ság csak a kellő felvilágosítások után fog határoz­
ni. — A legközelebbi ülésben, mely csütörtökön fog 
tartatni, Csávolszky Lajos előadó a közlekedési, és 
Ordúdy Pál előadó a pénzügyi tárczára nézve fog­
nak jelentést tenni.

Az igazságügyminiszter kir. közjegyzők­
ig ó utólagosan : Esztergomba Pissuth István ország- 
gyűlési képviselőt: és Dévára : Sándor József ügy­
védet s törvényszéki telekkönyvvezetőt nevezte ki.

A földadó-kataszteri állomások 
tárgyában nagyon sokan keresik fel a pénzügymi­
nisztériumot, bogy „informatióval“ szolgáljanak. A 
»*• “ figyelmezteti az illetőket, hogy a kinevezé­
sek körül _más informatiók nem fogadtatnak el, 
mint a minőket az illető folyamodások mellékletei 
tartalmaznak ; de nem is adatnak, inert a pályázati 
hirdetés mindent tartalmaz, a miről az érdeklett 
közönségnek értesülnie kell. A kinevezésekre való 
javaslattétellel a foldadó-ügyoaztály foglalkozik, s 
annak épen e javaslattétel miatt annyi dolga van 
hogy az illető felekkel nem érintkezhe'tik.

Az igazságügyminiszter figyelmébe 
ajánlva vettük a következő sorokat: T a n a y 
Miklós ó-büdai végrehajtó, ki elébb kottán verte 
ki keserves keresményét, nagyon elhegyedülte ma­
gát, s vizsgálat alá helyeztetett. A vizsgálat alapját 
az képezi, mi igen nyomatékos, hogy több időt s 
ehez képest nagyobb dijakat és kiadásokat számi- 
tott fel, mint megilleti, a mit köznéven úgy nevez- 
nek, hogy zsarolt. Hogy e/.t tehesse, a jegyzőköny­
veket sem vezette a valóságnak megfelelően, és 
nem létező tanukat valamint becsüsökként drágán 
fizetett inasokat és kocsisokat szerepeltetett. Mi- 
után ,mi"den közokmányilag van igazolva, csak 
azon ütközünk meg, hogy hogyan engedhetnek mű­
ködni még tovább is oly végrehajtót, ki különben 
is jövedelmező állását a bíróság tekintélyének ro­
vására lealacsonyította. Felhívjuk az igazságügyét 
figyelmét erre a dologra, hogy lássa, minő olcsó 
igazságszolgáltatásban részesül a közönség ily vég­
rehajtó mellett. “ 3

A fuzió felülése.
Kemenesalja, ápril 12.

Mint tegnapi soraimban röviden tudattam e 
lapok t. olvasóival, a tegnap Kis-Czellben tartott 
baloldali pártértekezleten a kemenesaljai nép is- 
mét fényes jelét ad»a józaj észjárásának, amennyi­
ben a Horváth Elek által feltalált és B 0 da 
József ur által oly igen ajánlott uj pártalakulásba 
lépni —a fuzió szó kiejtését mindkét szónok a leg­
gondosabban kerülvén, — semmi kedvet sem muta­
tott, kivéve nehány hivatal aspiránst, ki a közöu- 
ség gunykaczaja közt fejtegette azt a bizonyosan 
„modern szabadelvű“ princzipiumot, hogy t. i. 
nép fizess, de hallgass.

Elnök K 0 e z 0 r Dániel 10', óra­
kor rövid szavakban elmondja a gvülés czélját, 
hogy t. i. az országgyűlésen és az országban létre­
jött uj pártalakulás teszi szükségessé, hogy a ke­
menesaljai nép is nyilatkozzék az uj helyzet fölött. 
Aztán átadja a szót

Horváth Eleknek- Ez elmondta mindazon 
phvdzisokat, melyeket az ur — Tisza Kálmán — szí­
ne változása óta akárhányszor — csakhogy sokkal 
jobban előadva olvashattuk. Felhozta, hogy ő tökéle­
tesen meg van győződve, hogy Tisza Kálmán bona 
fide, az ország helyzetén segítendő vette át a kor­
mányt s hogy a közösügyeket meg fogja változ­
tatni, mert egy ezeknek megváltoztatását ezélzó 
törvényjavaslat beterjesztésére ő felsége előtt 
fentartotta magának a jogot. Ami ez utóbbi tételt 
illeti, valóban nem tudom, hogy Horváth Elek or­
szágos képviselő létének daczára, oly kevéssé 
van-e beavatva az országot oly mélyen érdeklő 
ügyeikbe, hogy nem tudja miféle alapon vállalt mi 
niszteri tárczát Tisza Kálmán, vagy pedig jól tudja 
és ferdítései által csak ámítani tkar bennünket.

Mi szegény vidékiek mindig azt gondoltuk 
és eddig legalább illetékes helyről meg nem czá- 
foltattunk, hogy Tisza Kálmán most minden reser­
ves mentis nélkül vállalt kormányt. Mikor Tisza 
Kálmán ő felségétől azon előleges beleegyezését 
kérte, hogyha ő jónak látandja, a közügyeket meg- 
változtoztaW törvényjavaslatot nyújthasson be a

háznak az nem most 187f)-ben, hanem az 1 '74-ik 
minister váltság idejekor volt: de akkor még erős­
nek érezvén magát az uralkodó párt, ő felségével 
ezen feltételt nem fogadtatta el, most azonban ily 
feltételről Tisza részéről szó sem volt.

A mi továbbá az ő eljárást illeti — azt mondja 
a t. képviselő ur — sokáig gondolkodott e fontos 
kérdés fölött, inig végre a kibontakozást ő is csak 
ezen az utón találta lehetőnek és azért ajánlja a 
választókerületnek az uj pártalakulást. Utárnia 
felszólal

Márton Elek. Hatalmas és a nép által mind­
végig helyesléssel és éljenzéssel félbeszakított be­
szédben fejtegette a közösügvekuek káros voltát a 
hazára nézve, a melynek megváltoztatása nélkül 
lehetlen a kibontakozás pénzügyi calamitásaiukból. 
Ami a nemzetiségeket illeti, azok azért merték 
annyira felütni fejüket, mert a kormányok az el­
lenzék ellen mumusul akarván őket felhasználni, 
agitatióikat a nemzet ró vására eltűrték, sőt külön 
jogokat is adtak nekik. Ó tiszteli mindenkinek a 
meggyőződését, de képviselőnek nem szabad meg­
győződésére hivatkozván elvet változtatni, mert 
köti őt a megválasztatásakor kiadott programra, 
hanem a népképviselet elve megkívánja, hogy 
ha a képviselőnek időközben megváltozik meg­
győződése, uj programmal lépjen választói elé, 
s ha ezek újra megajándékozzák bizalmukkal, kép­
viselheti őket uj meggyőződése szerint, s miután a 
képviselő ur ezt tenni elmulasztotta, hanem az ő 
pártváltoztatását mint fait accomplit veti oda a vá­
lasztókerületnek, bizalmatlansági szavazatot indít­
ványoz ellenében.

Horváth Elek helyreigazítja szavait, a 
mennyiben ő nem iratkozott még be a szabadelvű 
kör tagjai közé. Egyébként tagadja, hogy a képvi­
selő valamihez kötve volna. Amint nem szeret ma- 
meluk lenni felfelé, úgy nem szeretne azzá válni 
lefelé.

B 0 d a József ismételte Szombathelyen el- 
mo dott beszédét, hogy t. i. a Tisza kormány után 
csak az absolutisinus lehetséges, ezt pedig egyi­
künk sem akarhatja, azért kívánja a fúziót.

Singer Lórincz megelégedéssel látja, 
hogy a kemenesaljai nép ragaszkodik előbb vallott 
nézeteihez, és azért minden további vitatkozást fe­
leslegesnek tart.

Elnök felteszi a kérdést, kik akarják a fú­
ziót, kik nem. „Nem kell volt az átalános felelet.“

Ekkor felszólal B 0 d a Márton. Tagadja, 
hogy e gyűlés competens volna a pártkérdés fölött 
határozni, mert hisz szemeivel fedezett fel az ér­
tekezlet között egy egyént, ki szerinte nem 
választó, azért azt ajánlja, mondja ki a gyűlés, 
hogy Horváth Elek ur beszéde tudomásul vétetik.

Lett most konfúzió. Azt persze magok a fu- 
zionisfák sem akarták, hogy az egész egyszerűen 
tudomásál vétessék, mert ez roszabb a kisebbség­
ben maradásnál, ez annyit tenne, hogy fel sem 
veszszük. Végre az elnök szóhoz juthatván, folteszi 
a kérdést, de most már nem a fúzióra, hanem Hor­
váth E. sugalmazására a coalitióra, hogy t. i. akik 
a aoalitiót nem ak írják, vonuljanak vissza. Egy 
perez müve volt s kiürült az egész terem, vissza­
maradván benne mintegy buszán, de ezek közül is 
nehányan, kik már előbb is jobboldaliak voltak.

Meg kell még említenem, hogy midőn Márton 
Elek ur Simouyi Ernőt említette beszédében, szűnni 
nem akaró éljenzésben tört ki a nép, míg Tisza 
Kálmán nevének említésénél néma csend honolt.

így múlt el április 11-dike afusionisták vízzé 
vált reméuyével és a közjogi ellenzék győzelmével, 
a mely utóbbi egyszersmind elhatározta, hogy f.hó 
25-én Kis-Czellben ismét gyűlést tart, a baloldali 
kört újra szervezendő. Reméljük, hogy akkor elv­
társaink minél számosabban fognak megjelenni.

Kemenesi.

Eger, ápril 11.
Ma délután 4 órakor tartá meg a „Korona“ 

vendéglő szokott helyiségében, közel 400 részvevő 
jelenlétében, az elvhü baloldal értekezletét. Az 
értekezletet Eisenmann János nyitotta meg — 
röviden, de érdekesen s lelkes szavakban, de még 
is nyugalommal rajzolván az értekezlet összehívá­
sának indokát és czélját s az értekezlet elnökéül 
Almásy Felixet ajánlá, ki is közakarattal shosz- 
szas éljenzések közt elnökül kikiáltatván az elnök­
séget egy, a történtek és teendők fölött tartott s 
az ügy iránt, mely szivéhez nőt, mély buzgalmat 
tanúsító beszéddel foglalta el. Az értekezlet jegy- 
zóségére Kopácsy Dezső hivatott fel.

Első teendője volt az értekezletnek szemközt 
az uj pártalakulásokkal s a párt kebeléből történt 
kilépésekkel nyilatkozni.

Az értekezlet által elfogadott s kinyomatni 
rendelt Nyilatkozat igy szól:

„Eger város mindazon választó polgárai, kik 
— akár mint 48-asok, akár mint függetlenségi 
pártiak, akár mint a bihari pontokban letett elve­
ket követő balkőzépiek — eddigi politikai állás­
pontunkat továbbá is fentartani, s az egri balpárt­
nak már több választás sikeres küzdelmében elól- 
hordott zászlóját, úgy a haza jobb jövőjének, mint 
városunk annyiszor nyilvánult politikai jellegének 
s ezzel úgyszólván jó hírnevének érdekében, ezen­
túl is fenlobogtatni kívánjuk : nem mellőzhetjük el 
mindenekelőtt sajnálatunknak adni kifejezést a fö­
lött, hogy eddigi elvtársaiuk közöl többen, kik éve­
ken keresztül, jó és rósz napokban, oly híven áll­
tak körül zászlónkat — most, mielőtt még'a közö­
sen vallott elvek diadalra jutottak, vagy ere nézve 
kielégítő biztosíték nyujtatott volna, ellenzéki ál­
láspontjukat feladva, pártunk kebeléből kilépni 
siettek, s ezzel városunkban a baloldalnak — 
és ebben a valódi szabadelvüség ügyének is — 
újabb győzedelmét kétségessé tenni nem vona­
kodtak.

Mi a balpártnak eddigi elveit továbbá is 
következetesen valló polgárok újabb programmot 
nem készítünk. A mi programmunk a baloldalnak, 
mely nevezetet ezentúl is megtartjuk, régi pro- 
grammja.

De a pártunkból történt kilépésekkel szem­
ben kinyilatkoztatjuk, hogy bár eddigi álláspon­
tunkat fel nem adjuk, de távol minden gyűlölködő 
ellenzékeskedéstől, mi is mindenkor készségesen 
fogadjuk a kormánynak minden valóban szabad­
elvű s a haza bajainak gyökeres orvoslására 
ezélzó s a czélnak valóban mégis felelő kezdemé­
nyezéseit s intézkedéseit, ha ilyenekkel találko­
zunk.

Egyúttal azonban, tekintettel a legközelebb 
megoldandó kérdésekre, azt is kijelentjük, hogy mi 
valamint a magyar jegybank ügyét qjsm tekinthet«



nők a nemzet érdekei szempontjából megoldottnak, 
ha annak felállítása az osztrák nen“zet*btaiS 
bejöttével s befolyása mellett foganat osíttatnék, ^ 
az osztrák állammal kötött vámszövetségnek bár^
mily nagymérvű módosításában sem talMnánJ ? 
pot s biztosítékot arra, hogy a magjar .par felvirá 
gozhassék s oly nagy fontosságú nemzetgazdasági 
tényezővé lehessen, mint Magyaror °-t ej_követelik, e czélból, meggyőződésünk szemt, ei^
kerülhetlenül szükséges teendő hogy az önálló ma

maid a negyed-elnökök választattak 
me“” Vé"reJaz elnök egy lelkes és buzdító beszéd­
ben mondott köszönetét a nagy számmal összegyűlt 
rendithetlen elvű polgártársakhoz, kik|a balolda 
és elnök éltetésével szép rendben oszlatok szét.

Miskolcz, ápril 11.
Engedjen meg, hogy megint fekete sorokkal

alkalmatlankodom — a sors akarja.
Nálunk szépen virradt fel április ll-ke. 

E"y zászló készítő nagyon találó szint választott 
annak a fekete betűknek, amikkel a szabadelvű 
partot éljenezte azon a zászlón — a melyet aéhány 
buzgó .honmentő“ oly készséggel teremtetett 
filius ante patremnek — s ki is tűzték, hogy na 
után megszülessék az apa is, megalakuljon a sza­
badelvű párt. — A zászlót enyhe zefir lengette, s a 
hazafiakat szelíd honszerelem terelgette alá a 
korona vendéglő nagytermébe. — Serfoző József 
nyitotta meg az alakuló közgyűlést, mint a volt 
deákpárt megbízottja. — Elnöki tiszténél fog a 
— kimondhatlan örömét fejezi ki a várva-várt tu­
sió felett, a mely teljesedésbe menend, s ennek 
megtörténhetése végett olvadólag kén a jelenlevő- 
két._ő, a buzgó, szerényen maradt meg korel­
nöknek s a benne őszpontosuló bizalmat megkö­
szönve ’a szót az öreg Szabó Ferencz doctor vette 
át a volt balközép egyik tevékeny munkása.

Mindenki figyelemmel hallgatta az öreg ur 
szavait addig, míg elő kezdte sorolni az igazakat s 
feltételeit, melyek mellett fusionálni óhajt. De 
mihelyt a bankkérdés, a közös vámszerződés s az 
államháztartás ne bántsd virágját érintette s a 
haza siralmas helyzetét, melybe a jobboldal politi­
kája juttatta, nem tetszett a molnároknak, hogy 
megint lisztlopásról van szó, lezugták az öreget 
sokszoros ,tárgyhoze-zal. Szegény sírva végezte 
be szavait s a feltételeket még egyszer hangsú­
lyozta. Ilyenek a buzgó miskolcziak, még azt is ke- 
veselték tőle, bogy a függetlenségi párt éhéit ki- 
vihetetleneknek vallotta'; bizonyosan érzékenyke- 
désóben feledte el a jó öreg, hogy azoknak az el- 
,oVnnV oommi ttuSs rzélia nincs, mint a personal
unió alapjára állani — s épen azért nem messze az 
idő, a mikor kivive lesznek.

Lévay József is kötelességének tartotta a 
logika nagy részét, a melynek ő fáradhatlan mun­
kása, a sophismákat elővenni és megereszteni 
egy-kettőt, nehogy csalódjanak hívei várakozásuk­
ban. Remekelt is az igaz. Bebizonyította, hogy sem 
a jobb, sem a balpárt elvet nem változtatott. A 
jobboldal fentartotta a 67. XII-őí, csakhogy módo- 
sithatólag, a baloldal pedig nem a 67. XH-tőt, ha­
nem a módosítható 67. Xll-őt fogadta el. Óhaj ta­
nók, ha megtanitna bennünket is Lévay ur az efféle 
jövőbeni kaparászásra, mert akkor maga is azon 
kényszerhelyzetbe jutna bizonynyal, hogy az elv, 
de különösen az elvfeladás fogalmát tisztáznia 
kellene, talán akkor nem is piritna úgy rá Aristo- 
telesre, hogy mindjárt a hátulján kezdje a sophis- 
máknál. No de szives ebben is hallgatták őt s kész­
séggel fogadták el indítványát, hogy ne pazarolja 
a közgyűlés vasárnapi drága idejét holmi feltéte­
lek osztogatásával, megcsinálták már azt Tisza 
meg Wenckheim, azokon alapuljon a miskolczi 
szabadelvű párt is és alakuljon meg, válaszszon 
két elnököt, két jegyzőt s egy 60 tagú bizottságot.

Dictum-factum a jó urak fére mentek s min­
dent mégis teremtettek; — még pedig nehogy Sol­
tész Kálmán hiába tanulta meg légyen hozsannás 
dictióját, őt választották alelnökké Serfőző József 
mellé.

Erre Serfőző az elnök kijelentvén, hogy a 
párt megalakult s neki 50 éves létére még boldo­
gabb napja nem volt, erőt kér a felségtől, s azt, 
hogy e testvéri egybeolvadásra dúsan hintse áldá­
sát. — Mégcsak egy szó hangzik a teremben Sol­
tész Alberté, aki more patrio csendes poharazás 
között indítványozná mellékes megörökítését e 
nagy napnak — s az indítvány vagy 150 dörgő szó­
val 0 ellenében elfogadtatott.

így alakult meg a miskolczi fusionált párt. — 
Az a körülmény mégis inkább szomoritó, mint meg­
nyugtató, hogy Miskolczon 150-en is tudtak inni a 
szabadelvű párt egészségére, adja Isten, hogy kel­
lemetlenebb következését ne érezzék a katzenjam- 
mernél. K.

Országgyűlés.
i.

Zajos, mondhatni tüntető ülés folyt ma 
a házban. Részben kínosan hatott reánk az: 
hogy úgynevezett nemzetiségi képviselőink egy- 
némelyike, vagy nem képes, vagy nem akar 
határt szabni gondolatainak, s a szomorú 
emlékű testvérharcz episodjait tünteti fel. 
Egyébiránt erről bővebben szól egy másik 
czikk, itt a tényállás rövid áttekintésére szo­
rítkozunk.

A színházi bérház ügyében benyújtott 
törvényjavaslat volt tárgyalás alatt. Simonyi 
Ernőj gróf Szapáry Gyula volt belügyért, 
a színházi alapok törvényellenes kezelése 
miatt, vád alá helyeztetni indítványozta. Ti­
sza Kálmán, úgy a hogy tudta, collegiáli- 
tásból védelmezte elődét, bár elösmerte, hogy 
helytelenül járt el, midőn a színházi ala­
pot bérház építésére fordította, a ház enge- 
delme nélkül. Egyszerre előáll Mile tics, s 
megtámadja azt, hogy mit keres a ház előtt a 
nemzeti szinház ügye s hogy ő erre, a nem 
magyar nemzetiségek filléreiből mit sem sza= 
váz meg. Kínos ingerültségbe hozta e tájé­
kozatlan, s erőszakolt nemzetiségi 
kérdés az egész házat. Huszár Imre 
megmagyarázta neki, hogy itt a szinház lé­
tező alaptőkéjéről van szó, nem pedig újabb 
adóról — hanem ez nem használt Polithnak, 
ki ingerült tagjártatással fejtegette utána, 
— hogy ez ország nemzetiségek or­
szága s nem a magyar nemzeté, mi 
annyira fokozta a ház ingerültségét, hogy 
minden oldalról tapsokkal üdvözölte a belügyór 
ur azon kijelentését, hogy a házban elmond­
hatja ugyan ezt Polith ur, hanem e ház falain 
kívül ne kisértse meg hirdetni, mert nyomban 
tapasztalni fogja a törvény sújtó ostorát, a 
magyar nemzeti állam ellen intézett e me­
rényletért. Polith megmagyarázta ugyan félre­
értett szavait, mindannak daczára Németh 
Albert alkalmat vett a szélső baloldalról til­

takozni az ily államellenes tan ellen, előadta 
egyszersmind a színházi alap történetét s ki­
mutatta, hogy abban Polith s társainak egy 
fillére sincs. Figyelmeztetjük olvasóinkat e 
beszédre.

Tárgyaltatott aztán Csiky indítványa 
a honvédmenházra adandó 5 ezer frt segély 
tárgyában. A pénzügyi bizottság, azon indok­
ból is, hogy a király most 5 ezer ftot aján­
dékozott a honvédmenháznak, Csiky indítvá­
nyát mellőzni javasolta. Csiky ez ellen a 
tárgy komolyságához mért nyugalommal védte 
indítványát, s mondhatjuk, hogy érdemes kép­
viselőnk, a mai napon ismét bizonyságot tett 
arról, hogy egri választói benne egy hü ha­
zafit tisztelnek meg bizalmukkal. A 48—49-iki 
harczosok erkölcsi elismertetését sürgetvén, 
megragadta az alkalmat, — hogy ha már a 
képviselőház többsége nem bir bátorsággal 
ennek kijelentésére, s inditványozá, hogy a 
király adománya vétessék fel törvényczik- 
kelybe s ezzel a honvédmenház erkölcsi elis­
merése is mondassák ki. Conticuere omnes, a 
kormánypárt padjain. A beadott ’tczikk tár­
gyalás alá tűzetik majdan. Reméljük, hogy 
a kormánypárt nem fog késni e törvényczikk 
mielőbbi érvényre emelésével.

H.
A képviselóház ülése ápril hó 13-án.

Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők: 
Szeniczey, Wächter, Beöthy. — A kormány ré­
széről jelen vannak: Wenckheim, Tisza, Széli és 
Perczel miniszterek.

Az ülés d. e. 10 órakor megnyittatván a múlt 
ülés jkönyve hitelesíttetik.

Kérvények. Schwarcz Gy. beadja a fóthkeriileti kath. 
néptanító kar kérvényét korábbi kérvényének egy hibás ki­
fejezése helyreigazítása, — Beöthy A. Makóvárósáét a kir. 
kisebb haszonvételek megszüntetése, — továbbá Kocsis 
L. makói molnárét a regálék megszüntetése tárgyában.

Dániel Ernő előadó beadja az adóügyi bizott­
ság jelentését a vadászatnak és a vadászatra hasz­
nálható fegyverek megadóztatásáról szóló törvény- 
javaslat 9 és 11 §§-aira, valamint a 15 §. c. pont­
jára nézve, továbbá az adóügyi bizottság jelenté­
sét a kereseti adóról szóló törvényjavaslat 7. §-ra 
vonatkozólag és végre az adóügyi bizottság jelen­
tését a tőkekamat és járadékadóról szóló törvény- 
javaslat 2, §. 9. pontja tárgyában. — A holnapi na­
pirendre kitüzetnek.

A bányaadóról, továbbá asör-, szesz 
és czukoradókról szóló törvényjavaslatok 
harmadszor olvastatván végleg elfogadtatnak s 
megküldetnek a főrendeknek.

Napirenden van a közp. bizottság jelentése, 
a budapesti magyar nemzeti szinház homlokzatá­
nak és bérházának kiépítéséről és az arra szüksé­
ges 300.000 frtnyi törlesztési kölcsönnek és a bér­
ház 30 évig való adómentességének engedélyezé­
séről szóló törvényjavaslat.

Simonyi Ernő: Én a szőnyegen levő törvény- 
javaslatot a részletes tárgyalás alapjául szintén 
elfogadom, elfogadom azt, mert azon kényszer- 
helyzetben vagyok, hogy ez idő szerint mást nem 
is tehetek. A nemzeti szinház bérházának épülete 
most oly stádiumban lévén, hogy azt befejezetle­
nül hagyni egyátalában nem lehet, szükséges, hogy 
a törvényhozás gondoskodjék valamely módról az 
iránt, hogy a belügyminiszter azt kiépíttethesse. 
Azonban midőn a törvényjavaslatot a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadom, lehetetlen, hogy már 
most is ezen egész ügyre vonatkozólag nézeteimet 
elő ne terjeszszem. A t. ház méltóztatik tudni, 
hogy a nemzeti szinház alapját a magyar törvény- 
hozás 1836-ban és 1840-ben vetette meg. Midőn a 
nemzeti színháznak tőkevagyonát az 1840. évi 44. 
t. ez. által a magyar törvényhozás megalapította, 
egyszersmind oly intézkedést tett, mely meghatá­
rozza, ki által és mi módon kezelendő ezen alap. 
Megmondotta egyenesen azt is, hogy ezen alap 
hová fordítandó. Az 1840. évi 44. t. ez. 2. §-a ezt 
mondja: Ezen sommából 400.000 lit alapítványi 
tőkének tekintetvén, abból nem egyéb, mint ka­
matjainak legfelebb */3-da fordittassék a szinház 
évi költségeinek pótlására '/3-ad rész kamatjai pe­
dig mindenesetre a tőkéhez adatván, azt évről évre 
szaporítsák.

Itt meg van mondva, hogy a kamatok két 
harmada fordittassék a szinház fentartására, egy 
harmada pedig az alaptőke szaporítására.

Az 5-ik §. pedig ezt mondja: Az alapítványi 
tőkét akár együtt, akár részenkint, ugyszinte a 
kamatok egy harmadrészét évről évre, de nem 
alább 5 perczentuél, biztos kezekhez kölcsön kiad­
ván a kamatokat rendeltetésük helyére fordítsa.

Itt meg van mondva, hogy az alaptőkének 
kamatoznia kell, hogy ne adassék kevesebbre, 
mint 3%,-os kamatra, és ily állapotban tartassák. 
Már most ha az idők úgy hozzák magukkal, hogy 
erre nézve más intézkedés szükséges, természetes, 
hogy a mit törvény rendel, azt ismét csak törvény 
változtathatja meg. Tehát az ez iránti intézkedés 
világosan a törvényhozás körébe vág. E nézetet 
fogadta el a t. ház és akkor, midőn beterjesztetvéu 
a t. képviselőháznak, hogy bizonyos telek vásárol­
tatott a nemzeti szinház alapjából, magára az ügy 
érdemére nézve nem határozott, mert az napiren­
den nem volt, de határozatot hozott arra nézve, 
hogy a nemzeti szinház alapvagyona ezentúl a tör­
vényhozás ellenőrzése alól ki ne vonassák. 1873. 
február 3-án a képviselőhöz a következő határo­
zatot hozta: (olvas) Elfogadta a Cseugery Antal 
által előterjesztett indítványt és annak értelmében 
határozatilag kijelentette, „hogy a nemzeti szinház 
alaptőke jövedelme felvétetik a fedezetbe és vi­
szont a nemzeti szinház segélyezésére ugyanazon 
összeg a kiadások közé foglaltatik. Ezzel elren­
delte a képviselőház, hogy ezentúl a nemzeti szin­
ház alapja és annak miben állása az országos költ­
ségvetésbe felvétessék. E határozatát ugyanazon 
évi junius hónapban ismételte a képviselőhöz. (Ol­
vas.) „A nemzeti szinház alapját illetőleg a jö­
vőre nézve oda utasittatik a belügyminiszter, hogy 
miután a képviselőház határozata szerint a nemzeti 
szinház alapjövedelmének megfelelő összeg fel­
veendő a költségvetés kiadási rovatába, ez összeg 
azonban az előadott felvilágosítások daczára bizto­
san meg nem határozható, terjesszen a miniszter 
ezen összeg meghatározása iránt kimerítő javasla­
tot még ezen ülésszak alatt a ház elé; ezen javas­
latához mellékelvén a nemzeti szinház alapok és 
alapítványok törzsvagyonáról, tőkeálladékáról, tett­
leges jövedelmei és hátralékairól, nem különben 
kiadásairól szóló részletes kimutatást.“

Ezen két határozattal a t. képv. ház elhatá­
rozta, hogy a nemzeti szinház alapjának kezelését 
egyenesen a törvényhozás ellenőrzése alá veszi. 
Daczára azonban a törvény világos rendeletének, 
daczára a képviselőhöz két határozatának, a volt 
belügyminiszter jónak látta a miniszteri tanácshoz 
fordulni akkor, midőn az országgyűlés ülésezett és 
egy állítólagos miniszteri tanács határozata által, 
mondom állítólagos, mert én nem ismerem azon 
határozatot, melyre a miniszter hivatkozik, felha- 
talmaztatott, hogy a nemzeti színház alapvagyo- 
nát egy bérház építésébe fektesse. Az iránt, hogy 
ez eljárás helyes nem volt, semmi kétség nem fo­

rog fenn. A belügyminiszter ur, ki e törvényjavas­
latot beterjesztette, ez eljárást szintén úgy fogta 
fel és e tekintetben nem is védelmezi azt, midőn 
ezt mondja (Olvas.) „Felvettem a törvényjavaslatba 
azt is, hogy t. elődömnek eljárása utólag helybenha- 
gyatik. Tettem ezt azért, mert miután nézetem sze­
rint az országos alapoknak ilynemű befektetése jo­
gosan csakis a törvényhozás beleegyezésével esz­
közölhető, szükségesnek tártom, hogy ez iránt 
legalább utólagosan nyilatkozzék a törvényhozás.“

Beismerte és természetesen be kellett is­
mernie mindenkinek, hogy a miniszter hatalmát 
felülmúlta azon eljárás, melyet az előbbi belügy­
miniszter követett. Hogy mennyi garantiát nyújtott 
a belügyminiszternek a minisztertanács határozata, 
azt ám lássa- ő, mert azt hiszem, hogy ahhoz a 
törvényhozásnak semmi köze nincs.

Lehetetlen t. képviselőház! abból indulni ki, 
a miből kiindult az elíbénk terjesztett törvényja­
vaslat, hogy az eddig tett intézkedéseket helyben 
hagyjuk. Épen ez az, a mit tenni nézetem szerint 
nem lehet. Nem lehet helybenhagyni azt, hogy a 
miniszter önkényílleg határozzon az ily alapok és 
alapítványok fölött, melyek az ország vagyonát 
képezik és a törvényhozás tudta és beleegyezése 
nélkül ezek felett a minisztertanács soha sem ren­
delkezhetik, mit kell tenni- Ha a házról magáról 
van szó, azt mondom, hogy mást, mint annak vég­
leges kiépitését elrendelni nem lehet, tehát lel 
kell hatalmazni a minisztert, azon módokra, a 
melyek képesítik őt annak eszközlésére. Ha­
nem ha magát, a dolgot tekintem, azt tartom 
hogy a törvényhozásnak első feladata lesz az, hogy 
a nemzeti színháznak az ország által megállapított, 
és biztosított állása ezentúl is teljes biztonságban 
legyen. Az mondatik a miniszter ur által indoko­
lásként beterjesztett jelentésben, hogy ezen befek­
tetés elegendőképen fedezi azon kiadásokat, 
melyek a színházzal összeköt ■ vannak, és a jöve­
delmet nemcsak nem csökken hanem inkább azt 
emeli ahhoz képest, mint azelu. " és igy kimu­
tatni igyekszik, hogy azon beruhái - színháznak 
nemcsak hogy kárára nincs, ham asznára vau. 
Meglehet, hogy ekként áll a dolog, -^e én akkor, 
midőn a pénzügyi bizottságban tárgyaltatott ezen 
kérdés, úgy láttám és most is, ha áttekintem azon 
táblázatot, a mely a remélhető jövedelmet mutatja 
ki, azt látom, hogy a befektetés a teljes biztosság 
iránt sok kívánni valót hagy hátra, és úgy látszik, 
hogy a frasisokkal keveset törődő, hanem bizton­
ságot annál inkább kereső solid pénzintézet t. i. az 
első hazai takarékpénztár, a melylyel megköttetni 
száudékoltatik a kölcsön, szintén ilyennek tekin­
tette a dolgot, és ámbár itt bőségesen kimuttatatik, 
hogy a sziliházra fordítandó 27,000 frt segélyen 
kívül még elégséges összeg marad főn arra, hogy a 
kamatok törlesztessenek, mégis úgy vagyok érte­
sülve, hogy a takarékpénztár még azt is kívánja, 
hogy tekintettel azon 27,000 frt segélyre, az ó fe­
dezete legyen az első, a mi a jövedelméből bizto- 
sittatik. Miért? Bizonyára azért, mert azon intézet 
is nem találja eléggé biztosítottnak az ily forrás­
ból eredő jövedelmet. Megtörténhetik, hogy nem 
lesz jövedelem ; e mellett földrengés következtében 
összeroskadhat, vagy megrongálódik a ház, vagy 
pedig a ház helyiségei üresen fognak állani. és akkor 
természetesen megszűnik a jövedelem is. Én a ma­
gyar nemz. színházat ily esélyek ellen biztosítottnak 
akarom látni és ezen biztonságot nézetem szerint 
más nem adhatja meg, mint az a ki önkényes hatal­
mából a nemzeti színháznak biztosan elhelyezett 
tőkéjét oly beruházásokra fordította, melyek két­
séges jövedelmet mutatnak. Lehet, hogy ez a szín­
házépület sokkal többet fog jövedelmezni, mint a 
tőke, de senki sem fogja kétségbe vonni azt, hogy 
lehet az is, hogy az a jövedelem nem fog bekövet­
kezni, és akkor valakinek kezesnek szavatosuak 
kell lenni, a ki azon hiányt kipótolja, a mely az ily 
esélyekből származhatik. Ha nem lesz rá szükség, 
annál jobb, de azt senki sem fogja kétségbe vonni, 
hogy a volt belügyminiszter kezességgel és jótál­
lással tartozik a nemzeti színháznak aziránt, hogy 
jövedelmei soha csorbát szenvedni nem fognak az 
által, hogy alapítványai ily módon beruháztaitak.

Én tehát t. ház azt hiszem, hogy mi törvény­
hozói kötelességünkben eljárván, egyebet nem is 
tehetünk, mint azt hogy a volt belügyminisztert kö­
telezzük arra, hogy bekövetkezendő esélyek alkal­
mára ő mint jótálló kezességet vállaljon azon ká­
rokért, a melyek abból származhatnak.

A t. ház ezt határozatilag ki nem mondhatja 
azaz kimondhatja ugyan, de ezeu határozat a volt 
belügyminisztert kötelezni nem fogja, ezen határo­
zata a képviselóháznak nem fogná a nemzeti sz u- 
ház tőkéjét és jövedelmét biztosítani. Erre néze­
tem szerint csak egy ut van, mert az ilyen kezes­
séget csak a bíróság mondhatja ki. Ezen kérdésnek 
tehát nézetem szerint bíróság elébe kell kerülnie 
és a bíróság fogja kimondani azt, ha vajon a mi­
niszter tullépte-e hatalmát vagy m m, és ha túl­
lépte, tartozik-e az esetleges kárt pótolni, vagy 
nem tartozik ? Azonban a miniszternek törvény 
szerint bírája az országgyűlés maga, e tekintetben 
az 1848. III. t. ez. egész világossággal rendelkezik és 
azt mondja: „a miniszter feleletre vonható a ke­
zeire bízott pénz és értékek elsikkaszfásáért, vagy 
törvényellenes alkalmazásáért.“ Azok után, a mi­
ket mondtam és azok után, a mit maga a benyújtó 
belügyminiszter ur indokolásában mond, senki két­
ségbe nem vonhatja, hogy itt a belügyminiszter a 
kezelésére bízott pénzt törvényellenesen alkal­
mazta ; itt tehát előáll azon eset, hogy a miniszter 
törvényellenes alkalmazásáért a kezeire bízott pén­
zeknek, felelősségre vonassák.

Az 1848. III. t. ez. szerint a felelősségre vo­
nást vagyis vád alá helyezést kimondja a képvise­
lőház ; az ügy bírája pedig a felsőház. Én t. ház 
nem azon szándékból, hogy a volt minister —- ám­
bár tettét semmiképen nem helyeselhetem, és sok­
kal keményebb kifejezéssel kellene, hogy éljek, — 
talán keréken töressék, vagy Isten tudja minő bün­
tetésre ítéltessék, hanem azért, hogy a színháznak 
alaptőkéje és alapítványa biztositassék, hogy biz­
tosíttassák az, hogy a nemzeti színháznak jövedel­
me nem fog megcsökkenui azon önkényes beruhá­
zás által, a melyet a lelépett belügyminiszter saját 
hatalmilag tett: kérem a t. házat méltóztassék az 
1848. évi III. t. ez. 32. §-ának b) pou'ja értelmé­
ben a volt belügyminister vád alá helyezését ki­
mondani és ezen vád kezelésére egy öttagú bizott­
ságot kirendelni. Erre vonatkozó indítványomat 
bátor vagyok a t. háznak benyújtani.

Határozati javaslat.
Tekintve, hogy a kormány kezelésére bízott 

pénzeknek, alapoknak vagy bármely másnemű ál­
lamvagyonnak elidegenítése, átváltoztatása vagy 
akármely más beruházása és kölcsönnel megter- 
heltetése a törvényhozás előleged hozzájárulta 
nélkül nem eszközölhető.

Tekintve hogy különösen a nemzeti szinház 
alapja mimódoni kezelése és beruházása a törvény 
által és jelesen az ezeu alapot alkotó 1840. 44. t. 
ez. által van meghatározva;

Tekintve, hogy az ezen alapok körül előfor­
dult visszaéléseknek megakadályozása tekinteté­
ből a képviselóház 1873. évi február 7. s junius 
21. hozott határozata által utasította a belügymi- 
nistert a színházi alapnak a költségvetésbe felvé­
telére és ezzel a nemzeti színház alapjai és alapít­
ványai szigorúbb ellenőrzését és az azokról való 
rendelkezést egyenesen magának tartotta fenn ;

Tekintve, hogy a volt belügyminiszter Sza­
páry Gyula gróf daczára az 1840, 44. tőrvezikknek,

mely a nemzeti szinház alapjainak mimódoni beru­
házását, egyenesen meghatározza, daczára a kép­
viselőház 1873 évi február 7 és junius 21-én ho­
zott kétrendbeli határozatának és daczára annak, 
hogy a törvényhozás ülésezett, mégis mellőzve a 
törvényhozást, egy állítólag 1873. novembei 17 én 
adott minisztertanácsi felhatalmazás alapján a 
nemzeti szinház tőkéjét felmondva és elidegemtve, 
azt egy önkényileg megállapított terv szerinti béi- 
ház építésére fordította nem csak, de a nemzeti 
szinház alapját nevezetes összegre ingó adósággal 
terhelte és ezzel magának ezen törvény által ala­
pított, és ezzel a nemzeti kegyelet és adakozás ál­
tal biztosított intézetnek léteiét is kétségessé tette 
és koczkáztatta;

Tekintve, hogy az 1848. III. törvényczikk 32 
§-ának b) pontja szerint a miniszterek feleletre vo­
nathatnak a kezeikre bízott pénz s egyéb értékek 
elsikkasztásaért vagy törvényellenes alkalmazá-

Tekintve, hogy a volt belügyminiszter Sza­
páry Gyula gróf a fönebbiek szerint a nemzet* 
szinház vagyonának törvényellenes alkalmazású, 
egy bérházzá átváltoztatása és nevezetes adóssá­
gokkal való terheltetése egyenesen tudvalevoieg 
és elhatározott szándékkal olv cselekményt köve­
tett el, mely az 1848. III. t." ez. által felelősig 
terhe alatt tiltatik:

Mondja ki a ház, miszerint a nevezett volt 
belügyminiszternek, gr. Szapáry Gyulának törvé­
nyes vád alá helyezését elrendeli és ezeu vádnak 
a törvényes bíróság, a felső tábla előtti megindí­
tására, kezelésére és vezetésére egy öt tagból álló 
bizottságot válaszszon.

Beadják: Simonyi Ernő, Lázár A., Helly 
Ignácz, Boborv Károly, Csiky Sándor, Dobay An­
tal, Deáky Lajos, Patay István, Csávolszky Lajos. 
KáUay Ákos*

Tisza Kálmán belügyminiszter tudja és elis­
meri, hogy a szinház tőkéinek kezelése iránt tör­
vény intézkedett régebben, s hogy ezen törvényho­
zási intézkedés eleve lett volna kikérendő. A vád- 
aláhelyezésről megjegyzi, hogy az 1848. III. t. ez. 
igenis azt mondja, hogy a miniszterek feleletre vo­
nathatnak azért, ha valamely alapot más czélra 
költenek el, de midőn a törvény azt mondja, hogy 
„feleletre vonathatnak“, igen természetesen ez 
nem tehet mást, mint azt, hogy a fenforgó körül­
mények között a törvényhozásnak, illetőleg a kép­
viselőháznak joga van feleletre is vonni, de joga 
van arra is, hogy ne vonja feleletre, hanem a kö­
vetett eljárást helybenhagyja: Lehet tehát cor- 
rectséggel indítványba hozni, lehet a t. háznak 
ajánlani, hogy a bár formailag nem helyesen köve­
tett eljárás eredményét utólagosan helybenhagyja. 
És ezt a szempontot véve, a dolog lényegére nézve 
azt tartja, hogy az intézkedés a színház alapjára 
nézve károsnak nem mondható, mert ugv áll a do­
log, hogy ha ma a szállásbérek tetemes leszállása 
folytán netalán a legroszabb esetben mutatkoznék is 
némi hiány, csak van annyi bizalmunk és remé­
nyünk Budapest városának fejlődéséhez is, hogy e 
hiány igen rövid ideig fog tartani; de minden­
esetre szembe áll e hiánynyal az, hogy 30 év le­
folyása után az egész bérház tulajdonává válik a 
színházi alapnak. Ajánlja a törvényjavaslat elfo­
gadását.

Helfy Ignácz, minthogy a belügyminiszter 
elismeri azt, hogy igenis a nemzeti színház alapjá­
ról rendelkezni, vagyis annak kezelését ellenőrizni 
a ház feladata, és hogy a miniszternek nincs joga 
a törvényhozás tudta és beleegyezése nélkül intéz­
kedni, nem érti, miért.csudálkozik azon, hogy Si­
monyi E. a természetes logikai következteteseket 
is ki vonja belőle. A következtetés pedig igen ter­
mészetesen az, hogy mivel a miniszternek a tör­
vényhozás beleegyezése nélkül intézkedni nem 
szabad, ha mégis intézkedett, ha nincs is össze­
kötve semmi pénzbeli veszti seggel, ez iránt a 
képviselóház roszalását fejezheti ki, ha pedig in­
tézkedéséből kár származik, igen természetes kö­
vetkezése ennek az, hogy a miniszter ezen eshetőt 
kárpótolja, csatlakozik Simonyi Ernő nézetéhez s 
pártolja határozati javaslatát.

Miletics Sv. szerint e törvényjavaslat is mu­
tatja, hogy a kormány és törvényhozás szokásba 
vette a magyar nemzetiséget és ennek érdekeit az 
állammal és ennek feladataival azonosítani és az 
állam összegeit a magyar nemzetiség czéljaira for­
dítani, illetőleg ezekkel visszaélni. Szónok ennél­
fogva ezeu törvényjavaslatot sem igazságosnak, 
sem méltányosnak nem találja, sőt ha a magyar 
nemzet tagja volna, mely oly gazdag, melynek oly 
nagy aiistokratiája és oly nagy fővárosa vau, mint 
Budapest, ó a világ és Europa előtt szegyei né, 
hogy a nem magyar szegénységnek fillérei igénybe 
vétetnek az u. n. mulat sági intézetek felállítására, 
előmozdítására, és építésére. Tiltakozik ennél­
fogva az ellen, és nem fogadja el a törvényjavasla­
tot a részletes tárgyalás alapjául. — Huszár I. elő­
adó válaszolva Simonyi és Miletics ellenvetéseire 
kéri a tj a vas latot elfogadtatni. — Tisza László 
Miletics beszédére retlectálva szintén a tjavaslat 
elfogadását ajánlja. Polith M. oda nyilatkozik, hogy 
Magyarország ő szerintük nem nemzeti, de nemze­
tiségi állam. Önök decretálhatják, úgymond hogy 
ezen ország a magyarok országa, önöknek Hatal­
mában áll, mert ezen törvényhozó testületben 
többségben vannak, de önök nem decretálhatják. 
nem másíthatják meg a statistikát, nem azt, hogy 
mi, nem magyarajka nemzetiségek ezen ország­
ban, ezen hazában többségben vagyunk, tehat ha a 
törvényhozó testületben színházi ügy szőnyegre 
kerülhet, akkor mindenféle nemzetiségnek szín­
házi ügye is kerülhet szőnyegre. • A tjavaslat 
mellőzését kéri.

Tisza Kálmán belügymiszter: T. képviseló­
ház 1 Az előttem szólott t. képviselő ur azt mondja, 
hogy a mint itt szóba jöhet a magyar nemzeti szin­
ház ügye, úgy szóba jöhet a szerb nemzeti szinház 
ügye is és azt mondja továbbá, hogy az a felfogás 
különbsége, hogy mi Magyarországot nemzeti állam­
nak tartjuk, de ó ezen felfogásban nem osztozik.

Eu azt tartom, t. képviselőház, hogy Magyar- 
ország épen olyan állam, mint Európában a legtöbb 
állam, a melyekben laknak különböző nyelvű, kü­
lönböző nemzetiségű polgárok, de azért az állam­
nak még is egy neve van: egy helyt a franczia mást 
helyt a szerb, ismét másutt a román: itt pedig a 
magyar. (Helyeslés.) Itt megjegyzem még azt, hogy 
ez nem felfogás kérdése; (Élénk helyeslés) hanem 
ez a törvényesség kérdése. (Általános élénk helyes­
lés) és a t. képviselő ur itt a ház kebelében miat­
tam ugyan bátran hirdetheti ezen különböző, de 
egyenesen a törvénybe ütköző felfogását, mert itt 
a háznak szentélye megvédi még a helytelenül ki­
mondott szót is; de figyelmeztetem, nehogy a házon 
kívül megpróbálja ezen törvényellenes felfogását 
hirdetni, és azt érvényesíteni akarni. (Általános 

zajos helyeslés és taps) mert a mely perezben ezt 
meg fogja próbálni, meg fog róla győződni, hogy 
minden álnok áskálódások daczára a magyar ál­
lamnak van még elég ereje ellenségeit összetiporni, 
(Hosszan tartó viharos helyeslés éljenzés és taps 
minden oldalról.)

Polyth félreértett szavait helyreigazítja, s 
kijelenti, hogy csak politikai tekintetben értette a 
mit mondott. Elnök a helyreigazítástcoustatálja.

Németh Albert: T. képviselőház ! Én az em­
beri természet véralkatából igen megbocsátható- 
uak tartom, ha valaki, úgy mint Folyt Mihály kép 
viselőtársam, egy kissé hevesebben talán, a gesti- 
culatiójában is elárulva indulatosságát — ha nem 
is — de legalább igen élénk érdeklődését az ügy

iránt, melyet védelmez és melynek védelmére ma­
gát kötelezettnek hiszi, oly modorban felszóllal, mint 
a hogy ő ezt kétszer cselekedte. Engedje meg ne­
kem t. képviselőtársam, hogy én egész nyugalom­
mal egy triviális magyar közmondással feleljek 
neki azon kérdésre, hogy hát ez milyen nemzeti­
ségi kérdés itt a képviselőházban és hogv a parla­
ment egy magyar nemzetiséget reprezentál e vagy 
a magyar nemzetet? Én csak azt felelem neki: 
hogy a mit itt cselekszünk, azt mi ezredéves törvé­
nyek és szokásokra bazirozva cselekszük, mint Ma­
gyarország képviselői, s a bagoly is bíró a saját ha­
zában. (Élénk derültség.)

Azt kérdezi t. képviselőtársam, hogy a szín­
ház Ugye tulajdonkép hogy kerül itt elő a képvise­
lőházban? A magyar színház ügye bizony t. képvi­
selő ur, úgy kerül elé, hogy a pozsonyi országgyű­
lésen még midőn a magyar színházra ezen orszá­
gos segély a karok és rendek által megszavazta­
tott, az a magyar nemességre vettetett ki, mint 
eLő adó; azon a diaetan vettetett ki, midőn egy­
szersmind az országgyűlési költségek fizetése is a 
nemességre ejectáltatott. Volt akkor a hazában itt 
is ott is elégedetlenség! elem magában a magyar 
nemességben is, mert hát nem szívesen fizettek és 
ez alapja a magyar színháznak, m dy tehát a ma­
gyar nemesség filléreiből állott elő és ebben t. kép­
viselőtársamnak és annak a nemzetiségi áramlat­
nak, melynek mintegy sérelmét itt most felemlíti, 
egy garasa sincs. (Átalános helyeslés és élénk de­
rültség.)

Hanem, ha azt méltóztat k mondani, hogy a 
többi nemzetiség színházi ügye, hogy kerülhet elő 
e házban, akkor azt mondom, hogy igenis van mód 
és alkalom, hogy előkerüljön mint kulturális czél 
egyik-másik nemzetiség nyelvének, szokásainak 
mi velősére, és hogy ha módjában lesz a magyar 
nemzetnek és annyi pénze lesz rá, hogy megteheti, 
akkor tegyen a t. képviselő ur a maga módja és 
rendje szerint egy indítványt és mint kulturális 
czélra, mint phihnthropiai intézmény érdekében, 
én részemről az indítványhoz szívesen fogok hoz­
zájárulni, (Ellenmondásoií) de másként nem.

Azokat a kifalndásokat és fenyegetéseket 
már megszoktuk, és én azokra nem adok semmit, 
(Derültség) hanem arra emlékezem, hogy a belügy­
miniszter ur a nyár derekán a képviselő urat egy 
kissé heves előadása következtében tisztábbra po- 
litirozta. (Élénk derültség). Én e beszédet nagy 
élvezettel és elismeréssel olvastam, távol lévén a 
t. képviselőház kegyes engedőimével a fürdőben. 
Azért hozom ezt most fel, hogy kijelentsem a t. 
képviselő urnák : mennyire jól esett az nekem ak­
kor ... és mily tiszteletteljes elismeréssel fogad­
tam azért, mert e pártnak tagja vagyok, a t. bel­
ügyminiszter urnák belügyminiszteri székéből tör­
tént erélyes férfias kijelentését. (Élénk helyeslés)

Hogy azonban t. képviselő társam ne gon­
dolja azt, hogy ez csak a magyar parlamentaris 
kormánynak idejében történhetik, utalok arra, 
hogy a múltkor beadatott egy elleninditvány, mely 
a közö>ügyes kiegyezés szerint a magvar nemze­
tiség előnyére aknázza ki a más nemzetek feletti 
terjeszkedését. Gozntan t. képviselő társam felelt 
rá meglehetős humorral, és ezzel cessált azon al­
kalommal e kérdés. Én pedig figyelmeztetem 
a tisztelt képviselő urat, hogy ez nem a par­
lamentaris kormánynak alapjában gyökerezik, — 
hanem gyökerezik az individualitás szivében és 
erélyében és nem a parlament erejében. Minthogy 
a t. képviselő ur jó diák, megmondom neki, hogy 
ez egy régi százados és százados magyar törvény­
ben gyökerezik, a mely II. Ulászló király 3. decrj- 
tumában foglaltatik. E decretum pedig igy szól: 
Deditque Nobis Deus ipse duo instrumenta, quibus 
popolum Nobis subjectum regeremus, Arma scili­
cet, et Jura. Jura quidem ; uteos in tribus naturae 
pvaeceptis, scilicet; Honeste viwre: alterűm non 
biedere; et unicuique, quod suum est, reddi, in- 
strueremus. a) Anna verő; quos timor poenae lu- 
galis, a malis eoruin actibus non refroenaret, hős 
saltern vendims gladii severitás compesceret a pec- 
catis, et sic hominum coercerentur audacia, et in­
ter improbos innocentia tuta redderetur: et, ut 
honi, quiete vivereut inter males.

2. §. „Adott pedig maga az Isten két eszközt 
nekünk, melylyel mi alattvaló népeinket kormá­
nyozzuk, úgymint fegyvert és jogot, — a jogot 
azért, hogy őket a természet három parancsaira 
oktassuk : tisztességesen élni, mást nem sérteni és 
mindenkinek, mi övé megadni. 3. §. Fegyvert pe­
dig azért, hogy a kiket a törvény büntetésének fé­
lelme, a rósz lettekben nem zabolázna, azokat csu­
pán a bünte ő fegyver szigorúsága mentené meg a 
bűnöktől és igy az emberek vakmerősége megfé- 
keztetnék, és az ártatlanság a gonoszok közt biz­
tossá tétetnék és hogy a jók a gonoszok közt nyu­
galomban élnének.“ (Élénk helyesles). Tehát nem 
a parlamentaris kormányban, hanem egy százados 
magyar törvényben gyökerezik e kijelentés. Én tö­
kéletesen megnyugszom abba, a mit a t- belügymi­
niszter ur előadni méltóztatotf (élénk éljenzés) és 
elfogadom a tj avaslatot a részletes tárgyalás alap­
jául. (Élénk éljenzés).

Máday Sándor szerint mi i.cm nemzeti, sem 
nem nemzetiségi hanem magyar m mzeti politikát 
óhajtunk épen azért, mert mi nem csupán csak po­
litikailag vagyunk magyar nemzet, hanem vagyunk 
az culturailag is hivatásunknál, történelmi múl­
túnknál és traditióinknál fogva. Midőn nemzetisé- 

! gekról vau szó, azok Magyarországon belül nem 
képeznek semmi egyebet, mint más ajkú magvar 
honpolgárokat, de más nemzetiségeket mint önálló 
külön egészt, mint testületet mi nem ismerünk ez 
országban es reméli, nem is fogunk ismerni so­
ha. A (javaslatot átalánosságbau és részleteiben 
elfogadja.

Ezután szólásra nem lévén senki feljegyezve 
Simonyi mint a határozati javaslatot benyújtó 
mondja el zárbeszédét. (Térszüke miatt holnap kö­
zöljük) , , .

Tisza K. belügyminiszter ismételve felszólal 
a törvényjavaslat védelmére. A ház többsége elfo­
gadja a törvényjavas’atot átalánosságbau a részle­
tes tárgyalás alapjául, s mellőzi Simonyi E. és tár­
sainak határozati javaslatát.

A részletes tárgyalás megkezdetvén a c z t m 
felolvasása után Lázár Á. okulva az illetéktelen 
nemzetiségi kif.ikadásokou, támaszkodva másrészt 
a fenálló törvényekre, a bizottság által kihagyott 
„magyar“ szót a „nemzeti színház“ kifejezés e:é a 
szövegben mindenütt visszaállíttatni kéri. — Tisza 
K. belügyminiszter fölöslegesnek tartja e módosí­
tást, miután Magyarországon nemzen színház más 
nem lehet, mint csak magyar. — Madarász J. attól 
tart, hogy lesznek az országban, sőt a képviselő­
házban is, a kik e szó kihagyásából is, mint a meg­
hozott nemzetiségi törvényből a magyar állam és 
a magvar nemzetiség ellen érveket fognak ková­
csolni." Ezért csatlakozik Lázár módosításához. — 
A többség a czimet változatlanul fogadja el.

Az 1—4 §§. minden vita nélkül változatla­
nul elfogadtatván a törvényjavaslat tárgyalása vé­
get ért s holnap ha-madszor fog felolvastatni.
B Következik a központi bizottság jelentése az 
erdélyi katona kórházakért 1875. évben fizetendő 
bértöbbletek fedezésére szükséges felhatalmazás­
ról szóló törvényjavaslat tárgyában.

A ház többsége elfogadja a pénzügyi bízott-ág 
azon javaslatát, mely szerint a honvédelmi minisz­
ter által kívánt 14,305 frt 10 kr a még be nem 
fejezett költségvetésbe vétessék fel. — Hasonlóan 
elfogadja a p. ü. bizottság következő hat. javasla­
tát ; ,utasittassék a honvédelmi miniszter,[az érdéig
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hogy itt e ti 
ben kö-zönl 
hanem iukál 
lanságot, a 
hogy még e 
nekik t s mc 
melözése h 
Ion.) Hogy 
kincstára, e 
tes, de miéri 
Ságnak az 
akkor, midi 
nem 5000 
tatui a min 
számolnak, 
nak eszebe 
* min.-elnt 
12,000 frtrt 
gélvezésére 
'al tartozik 
ház tagjaim
a képviselői 
latira, csm 
jezni azon, 
megszavazni 
nemzet mc



Ívnek védelmére ma- 
xlorban felszóllal, mint 
Jie. Engedje meg ue- 

én egesz nyugalom- 
lözmondással feleljek 
it ez milyen nem/eti- 
izban és hogv a parla­
gét reprezentál e vagy 
Fák azt felelem neki: 
zt mi ezredéves törvé- 
cselekszük, mint Ma­

itok is bíró a saját ha-

ítároam, hogy a szin- 
|erill itt elő a képvise­

li eye bizony t. képvi- 
k pozsonyi országgvü- 
[szinházra ezen orszá- 
^k áltál niegszavazta- 
»re vettetett ki, mint 
tetett ki, midőn egy- 

üoltségek fizetése is a 
olt akkor a hazában itt 
em magában a magyar 
»ni szívesen fizettek és
I ik, m dy tehát a ma­
ilt elő és ebben t. kép-
nemzetiségi áramlat- 

|mét itt most felemlíti, 
íelyeslés és élénk de-

at k mondani, hogv a 
zve, hogy kerülhet elő 
i, hogy igenis vau mód 

mint kulturális czél 
lyelvenek, szokásainak 
jjábsii lesz a magyar 
Lsz rá, hogy megteheti, 
:r a maga módja és
II és mint kulturális 

[intézmény érdekében, 
\7. szívesen fogok hoz-
ie másként nem. 

kát és fenyegetéseket 
Ira nem adok semmit, 
It kezem, hogy a belügv- 

a képviselő urat egy 
[e/tebeu tisztábbra po- 

En e beszédet nagy 
Ivasiam, távol lévén a 
»delmével a fürdőben, 
logy kijelentsem a t. 
[jól esett az nekem ak- 

elismeréssel fogad- 
jagja vagyok, a t. bel- 
ituiszteri székéből tür- 
hér. (Élénk helyeslés ) 
viselő társam ne gon­
na gyár páriámén taris 
■nhetik , utalok arra, 
:y elleninditvány, mely 
,nt a magvar nemze- 

I más nemzetek feletti 
Képviselő társam felelt 
ezzel testált azon al­

léé lig figyelmeztetem 
1. hogy ez nem a par­
ajában gyökerezik, — 

.ídualitas szivében és 
ént erejében. Minthogy 
egmondom neki, hogy 
zados magyar törvény- 

lászló király 3. decrj- 
ítum pedig igy szól: 
mo instrumenta, quibus 
regeremus, Arma scili- 

t eos in tribus naturae 
le vtvi-re : alter um irm 

suum est, reddi. in- 
i:uos timor poenae Io­
non refroenaret, hős 

It ás compesceret a pec- 
Ventur autlacia, et ill­
ata redderetur: et, ut 
ralos.
La az Isten két eszközt 

jelű népeinket kormá- 
1 és jogot, — a jogot 
let három parancsaira 
k:. mást nem sérteni és 
liui. 3. 5. Fegyvert pe- 
Ivény büntetésének fé- 
I zabolázna, azokat csu- 
tusága mentené meg a 
K Vukmervs ite megfé- 
r a gonoszok közt biz- 
I a . n szók közt nvu- 

heiyeslés). Tehát nem 
In. hanem egy százados 
[zik e kijelentés. Én tó­
in. a mit a t. belügymi- 
lott (élénk éljenzés) és 
Eszletes tárgyalás alap­

it mi i.em nemzeti, sem 
ivar ti- mzéti poli'ikát 

|mi nem csupán csak po- 
I emzet, hanem vagyunk 
ixnál. történelmi mul- 
gva. Midőn iumzetisé- 

harovsza-'iin belül nem 
[nint más ajkú magvar 
Izetiségeket mint önálló 
Vt mi nem ismerünk ez 

is fogunk ismerni so­
ngban és részleteiben

I evén senki feljegyezve 
l:i javaslatot benyújtó 
Ézüke miatt holnap kö-

! er ismételve felszólal 
ti. A ház többsége elfo- 
[aláno-ságban a részle- 
! lózi Simonyi E. éstár-

! iegkezdetvén a c z i ni 
kuka az illetéktelen 
támaszkodva másrészt 

Ir.ttság által kihagyott 
lzinház“ kifejezés e:é a 
[állíttatni kéri. — Tisza 
Isnek tartja e módosi- 
ba nemzed színház más 
kr. — Madarász J. attól 
gfian. sót a képviselő- 
ívasából D. mint a meg­

öl a magyar állam és 
I érveket fognak ková- 
_ázár módositásához. — 
liánul fogadja el. 
vita nélkül változatla- 

navaslat tárgyalása vé- 
r fog felolvastatni, 

bizottság jelentése az 
1875. évben fizetendő 

ikséges felhatalmazás- 
irgyában.
ja a pénzügyi bizottság 

it a honvédelmi minisz* 
1U kr a még be nem 

essék fel. — Hasonlóan 
következő hat. javasla* 
ilmi miniszter,.az erdély|

atonai-kórházak bérlettöbbletének fedezésére ki­
adott összegek megtérítését a közös hadügymisz- 
teriumtól visszakövetelni.“

Következik a pénzügyi bizottság jelentése
Csiky Sándornak a honvédmeuházra vonatkozó 
határozati javaslata tárgyában.

Horváth L előadó; minthogy a fejedelem azon 
tényében, hogy a honvédmeuházra 5 ezer irtot 
adott, az ügy kedvező megoldásra jutott, azt hi­
szi, hó*7'' határozat hozatalra nincs szükség. Kéri 
tehát a házat a pénzügyi bizottság jelentését egy­
szerűen tudomásul venni.

Csiky Sándor. T. ház! A pénzügyi bizottság 
jelentése két részből áll, az egyik része azt tartal­
mazza, hogy az országnak jelen szorongatott hely­
zetében a hunvédmeuház szűkölködő rokkantjui- 
n3k felsegélésére nem lehet megszavazni a kívánt 
segélyt, mert az ország pénzügyei szorongatott 
helyzetben varnak, másik részében azt mondja, 
hogy 6 felsége ezen szükséglet fedezése czéljából 
5000 fctot adományozni kegyeskedett.

A mi az elsőt illeti, engedje a t. ház meg, de 
én ugv találom, hogy a pénzügyi bizottságnak je­
lentésében foglalt ok nem szolgál gyengítésére 
annak, a mi indítványomban foglaltatik. Nem pe­
dig azért, mert ha tekintetbe vesszük, hogy ezen 
szorongatott pénzügyi helvzete az országnak fen- 
állott ép ugv a logközel bbi költségvetés tárgya­
lása alkalmával, mint a hogy ferall ma és mégis a 
t. ház ez alkalommal több oly adományozást tett, 
melyek, hogy ha vesszük, nem oly fontosságnak, 
és oly nagy szükségünk és a nemzet által segélye­
zendő szükségnek tárgyát nem képezték, mint a 
minő az, a mely az én indítványomban foglaltatik. 
Bátor vagyok a t. házat emlékeztetni arra, hogy a 
vajda-hunyadi vár kiépítésére és annak kiigazítá­
sára, most‘l375-re is 30,000 irtot méltóztatott a 
t. háznak megszavazni, most meg újólag 3l>,000 
frt kívántatik a p. ü. bizottságnak előterjesztése sze­
rint és reményiem, hogy azok alapján,mik fel vannak 
hozva, a t. ház azt is megszavazza. Hasonló eset t. 
ház a visegrádi várromok kiigazítására megajánlott 
őssz-'g, a mely szintén jelentékeny, mert 5000 frtot 
képvisel. De tovább megyek. Nézzük akár a vallás­
ügyi, akár a belügyi, akár melyik más költségve­
tései az illető miniszter uraknak, azok mindegyi­
kében feh s számmal találjuk a nyugdijadomámo- 
zásokat. Különösen itt vau a kezemnél a belügymi­
niszter ur költségvetése, a mely költségvetésnek 
ilyen pontjai vannak, melyeket a t. ház megszavazni 
és igy annak fedezését megajánlani méltóztat k pl. 
itt van a 2. pont alatt alapítván} ok járulékok és 
kegyúri kiadások. Ezek alatt vau pl. a templomok 
papjakok kijavítására a szepesi 16 városban 8000 ft; 
azután iskolai épületek fe»tartására — hisz ez üd­
vös czél, — hanem ha az ország szorongatott hely­
zetben vau, azt bizony elhalásztam nagyon lehetett 
volna, de a t. ház mégis megszavazta az 500 fi t. 
Itt van pl. a segély a podolini kegyesrendüeknek, 
valamint a Marmaros megyei szintén kegvesreu- 
düeknek 8Ö0 írtja ; továbbá ösztöndíjak a marma­
rosi tanu'ók számára és több ilyen pontok, mint pl. 
a vörőskápolna kiépítése és ily pontok számosán 
vannak t. ház, különösen vegyük a vallás- és köz­
oktatásügyminiszter költségvetés-t. Abban megin- 
telen hasonló czélokra 53,2-0 frt vau megajánlva és 
megszavazva. Ha tehát a t. ház az ilyen tételeket, 
melyek nem voltak uélkülözhetlenül megszavazan- 
dók még a szorult helyzetben is jónak látta meg­
szavazni; én azt hiszem, iiogy ezen kis összeget is 
megszavazhatja, mely aránylag valóban csekély 
abhoz képest a mi itt különösen az emelt adó meg­
állapítása mellett megszavaztatott, mert bizony ez 
adókból igen nagyon csekély észrevehetés nélkül 
kikekerül azon összeg, melynek megszavazását in­
dítványom czólozza.

Én tehát ezen oknál fogva bátor vagyok in­
dítványomhoz ragaszkodni, és kérem a t." házat, 
méitóziassék azt az indítványozott összeget meg­
szavazni. Egyszersmind pedig t. ház, a mennyiben 
ő. felségéről értesülve vagyok a pénzügyi bizott­
ságnak jelentéséből, miképéu segély képen ő fel­
sége belátva a szükségnek nagyságát és egyszers- 
jníid azt is, hogv ez igen humanisticús czél, ő sa­
játjából oOÜO irtot, ezen szükségnek fedezetére 
ítdómányp/ni méltóztatott. Ő felségének ezen tette, 
az én nézetem szerint olyan, a mely valósiba azt, 
a mi az 1867-iki kiegyezésnek alapját úgyszólván 
képezte, hogy vessünk íátyolt a múltakra; mert ő 
felsége ezen tettével, hogy valósággal fátyolt kíván 
vetni á múltakra, újólag erősítette, Vessen tehát a 
t. ház is ezen példán okulva fatyolt a múltakra és 
ha ekkoráig még a honvédek erkölcsi elisme­
rését nem tudni, mi alapon és mily oknál fogva el­
mulasztotta, ne méitóztassék azt most ufolt.g tenni 
és ahhoz képest is mondom ezt a kis összeget a 
honvédmenház segélyezésére méitóztas-ék megsza­
vazni.

U felségének pedig m igasr.tos tettét, melvnél 
fogva a honvédmenház javára 5000 írtig adomá­
nyozni kegyeskedett, én régi törvényeinkre támasz- 
kodva és azokat követni kívánva jeléül az 1825/7 
XI. és XVIII. t. cz.-et a melyekben a magyar ka­
tonai iskola és igv a Ludovica épületének felállítása 
és a tanintézetnek benn létre hozatalára, a mi ado­
mányozás akkoron a nonfiak ál'al történt, törvénye­
inkbe van czikkelyezve: úgy szintén a mikor a 
múzeumra adományozások történtek és a niuzeuin 
létrehozatala a törvényhozás által 1807-ben megál- 
lapittatott, azok is mind névszerirt beczikkelyeztet-
tek, úgy szintén később 1808-ban, 1812-ben is és
hasonlókep 1825—7-ben, mikor ezekre az adózd- 
sok folytathattak, törvényeinkbe mind be vannak 
czikkelyezve: ugyanezen alapon bátor vagyok a t. 
ház elébe egy rövid törvényjavaslatot terjeszteni, 
melyet bátor leszek felolvasni és kérni annak el­
fogadását (Halljuk! Olvassa.)

Törvényjavaslat: Első Ferencz József Ma- 
gyarország s a társországok Apostoli koronás kirá- 
_Q^b-aZOin maőa3Ztos tette, minél fogva az 1848 

, Xi nt honvédek pesti menháza szük­
ségének fedezésére segély zésül 5000 o. é. frtot

an°mnny0fl?i kegve.-kedett az ország törvényei so­
rába beczikkelyeztetik. 3

,D£uieI megjegyzi, hogy mi nekünk 
nem fdtyoit kell vetnünk az i 848— 9-ki időszakra 
nem fátyolt vetnünk azon honvédekre, kiknek jelen 
csonka alkotmányunknak is visszaállítását és azt
hogy itt e teremben tanácskozhatunk, nagy rész
ben köszönhetjük (Igaz ! a balon és balközépen.) 
hanem inkább fel kell derítenünk azon mazsá-ta 
lanságot, a mely a törvényhozást nyomja”az által 
hogy még csak erkölcsi elismeréssel sem adózott 
nekik <s most is t. képviselőtársam indítványának 
melőzéíe hozatik javaslatba. (Helyeslés a balolda- 
on.) Hogy szorongatott helyzetben van az állam 

kincstára, ez fájdalom, mindnyájunk előtt ismere­
tes, de miért nem jutott eszébe a pénzügyi bizott­
ságnak az államnak ezen szorongatott helyzete 
akkor, midőn a rendelkezési alapról volt szó, mikor 
nem 5000 hanem 200,000 frtot kért megszavaz­
tatni a minisztereknek oly czélokra, a melyről nem 
számolnak, és miért nem jutotta pénzügyi bizottság­
nak eszébe az állam sanyarú helyzete akkor, midőn

n^''rlnölínek mUködési Pótlékáról vagyis azon 
z. 00 írtról volt szó, a mely nem azoknak felse- 

eé vezésére kívántatik, a kik iránt a nemzet hálá- 
jT* “irtózik, hanem a képviselőknek és a főrendi­
ház tagjainak megvendéglésére. Miután igy járt el
a rSel0h,áZéS épeü a Péuzü8yi bizottság javas- 
atara, csudálkozását, sőt megütközését keil kife- 

jezm azon, hogy ezen 5000 frtot nem hajlandó 
“ £zj*vazni azoknak, a kiknek 48-ban a magyar 
uemzet megígérte, hogy őket a nemzet védpajzsa

alá helyezi, megígérte, hogyha rokkantakká lesz­
nek, róluk és ha meghalnak családjaikról gondos­
kodni fog. — Piiolja Coiky Sándor eredeti in­
dítványát.

Csiky Sándor kinyilatkoztatja, hogy a fátyol ve- 
tést nem a 48—49-iki honvédekre, hanem arra ér­
tette,hogy az 1867-iki évtől kezdve annyi ízben tör­
tént indítvány és felszólalás út in a 48—49 iki 
honvédeknek még esik az általuk kiértiumelt er 
kölcsi elismerés se n adatott meg.

Csiky törvényjavaslata a köztudomású f. je- 
deluii tény beczikkdyezése végett a házszabályok 
szerint, ki fog nyomatni és szét fog osztatni. A mi 
a fen forgó kérdést illeti, a ház a pénzügyi bizott­
ság által e tárgyban beadott véleményt fogadja el.

Végül a ház elfogadja a be ügyminiszter ál­
tal beadóit indítványt a házszabályok némely §§- 
ainak megváltoztatása iránt kiküldendő bizottság 
tárgyában, s a bizottsági tagok megválasztása a 
holnapi ülésre tűzetik ki.

Holnap lo órakor ülés. Tárgyai: a nemzeti 
színház bérházára vonatkozó törvényjavaslat har­
madszori felolvasása; az adóügyi bizottság három 
rendbeli jelentése, és pedig a vadászati, a tő­
kekamat, s a kereseti adóra vonatkozó­
lag; választás a házszabályok tárgyában kikül- 
dendő bizottságra nézve, a pénzügyi bizott­
ság jelentése azon összeg iránt, mely a vajda- 
hunyadi vár kiépítésének befejezésére 
szükséges, s végre agyaiul uradalom meg­
váltására vonatkozó törvényjavaslat és a z á r- 
s z á in a d á s i 1) i z o 11 s á g j e 1 e n t é s e az 1869. 
évi zárszámadások iránt.

Ülés vége 1 óra 25 pe rézkor.

A főrendiház ülése april hó 13-án.
Elnök: Majláth György. — Jegyzők: 

Pnllaviciui E. őrgr., Batthányi F. gróf. — A kor- 
m á n y részéről jelen vannak Széli, Trefoil mi­
niszterek.

Az ülés d. e. 11 órakor megnyílta'ván a múlt 
ü'és jkötiyve felölvastatik.

Napirend e n vau a néptanítók nyugdíja­
zására vonatkozó tjavaslat tárgyalása — Trefort 
Ág. közokt. miniszter hosszabban szól a (javaslat 
mellett s annak elfogadását kéri. — Schlauch L. 
szathmári püspök nem tudja, hogy gondolkoznak 
hazánk más felekezetei, de részérói azon meggyő­
ződésnek ad kifejezést, hogy ő melegen üdvözölné 
azon intézkedést, mely itt mint óhajtás fejeztetik 
ki, hogy t. i. a felekezeti tanítók fizetésé­
nek minimuma törvény által rendez­
te s s é k. 0 ebben a katholikusok önállóságának 
legcsekelyebb veszélyeztetését sem látja.

Vay M. b. miután tapasztalásból tudja, hogy a 
törvényhozásnak ezen, minden felekezetekre egyen­
lően kiterjesztett jótékony intézkedései nélkül, sze­
gény protestáns tanítóinkon, még igen sokáig, csak 
ily mérvben sein lett volna segítve, a (javaslatot 
mélyen érzett hálától áthatva elfogadja. - Ezzel 
a törvényjavaslat elfogadtatott a ré.-zletes tárgyalás 
alapjául.

Beöthy A. a képv. ház jegyzője áthozza az 
1874, 35. t. ez. életbe léptetésének elhalasztásáról, 
a bor és húsfogyasztás! adóról, a bányaadóról, és 
végre a sör, szesz és czukoradókról szóló törvényes 
határozatokban az uj méter-mérték és súly rend­
szer behozatala folytán szükségessé vált módosítá­
soktól szóló törvényjavaslatokat és az ezekről szóló 
jegyzőkönyvi kivonatokat.

A néptanítók nyugdíjazására vonatkozó tör­
vényjavaslat részletes tárgyalása megkezdetvén a 
eztm s az 1 3 §§. változatlanul, a 4 §. a bizott­
ságnak a „felsőbb hatóság“ szavak után beszúrt 
eme pótlásával; „által rendeltetik el még oly eset­
ben h ha az illető ezt maga nem kívánja“ — fogad­
tatnak el. Az 5 — 11 §§. változatlanul a 12. §. a 
„bűntény- szó után beszúrt „vagy fegyelmi eljárás 
következtében tanítói hivatalukból elmozdittatnak“ 
toldással, a 13—37 §§. változatlanul, a 38. §. a c) 
pont kihagyásával a 39—40 §§. ismét változatlanul 
fogadtatnak el.

A 41. §-nál Schlauch L. szathmári püspök 
eme módosítást adja be: A szakasz első bekezdése 
megmaradt a 2-ik pedig igy szólna: 2) Ezen már 
alkalmazásban levő bárminemű nevelők, tanítók 
(tanítónők) két osztályba soroztainak: a) a kik 30 
éves korukat még nem haladták meg 40 beszámít­
ható szolgálati évek után a rendes 300 frtnyi nyug­
díjban s ezen törvény egyéb kedvezményeiben ré­
szesülnek. b) akik 3') éves korukat meghaladták 40 
be-zámi'ott szolgálati év után s. a. t. — Trefort 
közokt. miniszter és Cziráky J. gr. kiemelvén, hogy 
e módosítás számtalan komoly zavarokra szolgál 
tatna okot a főrendek változatlanul fogadják el a 
41. g-t, valamint a még hátralevő 42—48 §§-at is s 
ezzel a tjavaslat tárgyalása belejeztetett.

Következett a külföldi dohányért fizetendő 
engedélyi illeték megváltoztatásáról szóló tjavas­
lat. Széli K. indokolása után a tjavaslat átalá- 
nosságbau és részleteiben minden vita nélkül elfo- 
gadtatik. A fémjelzés! törv. szabályok módosítása 
iránti lörvéuyjavaslat átalánosságban és részletei­
ben minden vita nélkül változatlanul elfogadtató 
hasonlóan az 1874: XIV. t. czikk alapján felvett 
al amkolcsónröl szóló bizottsági jelentés és végül 
a budapesti áru- és értéktőzsde, valamint a vidéki 
termény és gabnacsarnokok választott bíróságai 
előtt előforduló és iratokból s jogügyletektől és ezen 
bíróságok illetékeitől járó bélyegilletékekről szóló 
törvényjavaslat is.

Jövő ülés hétfőn. Ülés vége 2 órakor.

feliratukban kifejtették, hogy a törvény, melyet a 
porosz képviselőház megszavazott, a kath. püspö­
köknek és papoknak járó áTimdotatió további él- 
vezhetését azon előzetes nyilatkozattól teszi füg­
gővé, hogy az illető püspök avagy pap feltétlenül 
engedelmeskedik az állam törvényeinek. Ily nyi­
latkozat adását azonban a püspökök szerint ily fel. 
tétlen alakban a lelkiismeret tiltja minden keresz­
ténynek. Állítják továbbá a püspökök, hogy az ál- 
Jamdotatiók adására jogilag kötelezte magát az 
állam, midőn a siicularizált egyházi javakat át­
vette, ami pedig a lelkészeknek járó egyéb dota- 
tiokat illeti, azokat sem saját jóindulatú bőkezüsé- 
gebol adja áz áfiam, s ezek is jogi alappal bírnak. 
Ennélfogva kérik a császárt, hogy a törvény szen­
tesítését tagadja mesr. — Erre eme választ kapták 
Bi-matektól a püspökük folyó hó 9 erői: Ő fe sé<7e 
meghízván bennünket a válaszszal, mmdenekelóTt 
csodálkozásunkat és sajnálatunkat kell kif.jez- 
uüulc a fölött, hogy oly magas állású papok azon 
állítással fellépni nem átallauak, hogy Poroszor­
szágban egyértelmű a keresztény hit megtagadásá­
val ha valaki engedelmeskedni ígér oly törvények­
nek, melyeknek más német és idegen államokban 
évszázadok óta és még ma is egész készséggel en­
gedelmeskednek a katholikus lelkészek és egyházi 
főnökeik és a melyeknek követésére magát ott a 
katholikus papság szent esküvel feltétlenül köte­
lezi — Nem kevésbé feltűnő és téves az állítás, 
hogy a törvények, melyek ellen a porosz püspökök 
engedetlensége újabban irányult, az isteni igazság 
hirdetését megtiltanák. Azon kérés, hogy ne szen­
tesítse ő felsége a dotatió megvonására vonatkozó 
törvényt, anynyival inkább megbotránkoztató, mint­
hogy a püspök urak magok sem hihetik, hogy a do- 
tatiókat, melyeknek elvonásáról szó van, megsza­
vazta volna valaha az állam, ha a megszavazásnál 
fen kellett volna tartania a püspökök és papok ré­
szére a jogot, hogy a pápa tetszése szerint engedel 
incskedjenek vagy nem az állam törvényeinek. — Ha 
a felirat a dotációt megvonó törvényt kimonuhatlan 
gyász és békebontó zavar forrásának nevezi, kérdez­
zék öamaguktól azon püspök urak, kik lti70-ben a 
vatikáni határozatok kihirdetése előtt, az ily állapo­
tot e határozatok következése gyanánt előre jósol­
tok, — vájjon nem óvhatták volna e meg hazánkat 
meggyőződésük szilárd és hü feutartása által mind­
azon bonyodalmaktól, amelyeket most velők e-vütt 
kesergünk.“

Ez erélyes, kíméletlen csapást 
csakhamar követte a második még érzékenyebb a 
püspökükre nézve. Bismark ugyanis felhatalmazást 
nyert, hogy megsemmisítő csapással feleljen a püs­
pöki feuhéjázásokra. A kanczellár ehez képest egy 
egyetlen szakaszból álló tjavaslatot nyújtott be°a 
porosz képviselő házban, mely a legutolsó lépésül 
tekinthető, mit e téren az állam tehet, amidőn e 
(javaslatban a porosz al k ot in á ny tör vé­
nyek X\, XVI. és XVIII. §§-ait eltörölni 
kéri. E szerint úgy a római katholikus, valamint 
minden más vallásfelekezet megszűnik a jövőben 
önállóan maga intézni és kezelni saját ügyeit; az 
érintkezés az egyházi főnökökkel tilos s az állam a 
maga számára vindikálja az egyházi hivatalok be­
töltésénél a kinevezési és választási jogot. Egyi­
dejűleg minden egyházi rend feloszlatta!ik.° E 
rendszabály természetesen az evangélikus és más 
egyházakra is vonatkozik; atjavaslathoz csatolt indo­
kolás azonban azon biztosítás nyújtja, hogy a többi 
íitfelekezetek ellenében nincs szükség semmi óv­

intézkedésre.
Anémet-belgakonflictusban, mint 

előle látható volt, a német kormány csakugyan 
megadta a választ a belga kormány feleletére s ész­
szerű sürgönyt intézett a belga függetlenséget biz­
tositó hatalmakhoz, és Németalföldhez. E szerint 
Bismarck be akarja várni a Duchesne ellen megin­
dított újabb vizsgálat eredményét, hogy aztán egy 
újabb kürjegyzékheu fejtse ki tüzetesen saját ál­
lását ezen ügygyei szemben. — Ebből az látszik, 
hogy a német kormány e dologban kizárólag a Du­
chesne-ügyre akar szorítkozni s a máskét sérelmi 
pontot t. i. a belga püspökök pásztorlevelét s a bel­
gáknak Martin paderborui érsekhez intézett fel­
iratát mellőzi.

A madridi egyetemi tanárok akor- 
mány azon rendeletére, hogy a tanárok semmit 
sem adhatnak elő, ami a kath. egyház, a közerköl- 
cstség avagy a monarchikus államintézmények alap- 
elveivel ellenkezik, — elhatározták, hogv tiltako­
zást adnak he, mit meg is tevén, a kormány f. hó 
1 éu a súlyosan beteg Giner Ferencz agg tanárt, a 
jogbölcsészet előadóját, elfogatván családja köré­
ből kiszakította s bár első vagy második osztályú 
helyet hajlandó volt fizetni, harmadik osztályú va­
súti kocsin Cadixba szállíttatta s onnan a kanári 
szigetekre száműzte. Tanártársai e hallatlan eljá­
rás után tanácskozást tartottak s újabb erélyes til­
takozást adtak he az ellen, mire ezek is, köztük 
Salmeron Miklós, volt köztársasági elnök. Az- 
«arate és mások elfogattak és bebörtönöztettek.

függetlensége valóban fenyegettetnék, a kormány 
ismerni fogja kötelességét és meg van gvőződve, 
hogy nem jönne ellenkezésbe a kabinet a par­
lamenttel.

Felhívás. Fehérmegyének több választó ke­
rületbeli polgárai megkerestik, tudatnám velők, 
mikor fogok Székesfehérvárra menni, hogy velem á 
jövő országgyűlési képviselő választásokra nézve 
barátságosan értekezhessenek.

Szives köszöntésükkel tudtokra adom mind a 
megkeresőknek, mind azoknak is, a kik elveiket 
hazánk függetlenségének kivívására nézve, ideig­
lenesei sem adják fel, hogy folyó april hó 18 és 
19-ikét Székesfehérvárit szándékozom tölteni.

A kik tehát velem találkozni kívánnak, legye­
nek szívesek leendő szállásomon, a Ká 1 ozi ven­
déglőben akár 18-ikán délutáni 3-tól 6 óráig; 
akár19-kén reggeli 7 érától délután 1 óráig felke­
resni. Hazafias üdvözlettel

Madarász József.

. * hivatalos lapból. Vásárát helyezések: A 
töldmiyelés-. és kereskedelemügyi miniszter Komáromme- 
gyene kebelezett O-^zony mvárosnak megengedte, hogy az 
ott even kint május 16-áu tartatni szokott országos vásár ez 
evben kiyételképen május 10-én, Tolnamegyébe kebelezett 
lolna községnek hogy az ott évenként május 8-án tartatni 
szokott országos vásár f. évben kivételképen május 10-én, 
Marmarosmegyébe kebelezett Técsó községnek, hogy az ott 
eyenkint april hó 19-én és 20-án tartatni szokott országos 
vásár ez évben kivételképen april 12-én és 13-án tartathas­
sák meg.

L j postahivatal. Folyó évi april hó 15-én pest­
megyei Fest-<zt-Lórincz helységben postahivatal fog élet­
belepni, mely levél- és kocsipostai szo;gálattal foglalkozand, 
es összeköttetésben lesz a Budapest és Czegléd között köz­
lekedő vasúti vonatokkal. E postahivatal kézbesítési körét 
Pest-Szt-Lőrincz képezi.

Névváltoztatás. Gröftner Gyula, zsámbéki la­
kos vezetéknevének „Erő sc'-re kért átváltoztatása a bel- 
ügymmisvterium által megengedtetett.

Újdonságok.

Táviratok.

Külföld.
A vele nczei találkozás politikai 

eredményével bécsi hivatalos körökben teljesen 
meg vannak elégedve s noha Írásbeli megállapo­
dások nem történtek, ugyanazon sikert várják tőle, 
minta pétervári összejöveteltől. Olaszország 
be van vonva a három északi nagyba- 
t a 1 más ság sz ö v e ts é gé b e. A velenczei ke­
reskedelempolitikai tárgyalásoknak egyelőre ugvan 
csak az az eredménye, hogy mindkét oldalról' el 
Ion ismerve, miszerint uj szerződés kötése esetén 
az eddigi megállapodásoknak a gyakorlat által 
szükségesekül feltüntetett módosításai okvetlenül 
figyelembe veendők. A miniszterek megbeszéléseit 
a kereskedelempolitikai osztályok főnökeinek 
(Schwegel és Bianchettának) értekezletei követ­
ték, melyeknek lefolyása után Ítélve az uj szerző­
dés gyors létrejötte biztosnak tekinthető. — Min­
denek előtt mindkét részről fel fog mondatni az ed­
digi szerződés azon óhaj kíséretében, hogy egy uj 
szerződés kötése tárgyában mielőbb alkudozások 
indíttassanak meg.

A velenczei patriárcha kihallgatá­
sáról az osztrák és magyar uralkodónál több olasz 
lap tüzetesebb tudósítást közöl, s a „Fanfulla“ 
SZf*lní. a bibornok-patriarcha azon megbízatást 
ve ,e ltoméból, hogy megértesse Ferencz-József

1 Yal Poroszország álszenteskedő barátsá- 
vt-i -rje fe1, vitogositsa fel Viktor Emanuelt a 

politikai helyzet veszélyességéről. — A „Perzeve- 
ranza szerint a császár finom tapintattal az olasz 
kőimány meleg dicséretét adta válaszul a bibor- 
nok beszédére.
t . A Porosz egyházi harezban nagy 
fontosságú okmány látott napvilágot folyó hó 9-én 
azon válasz alakjában, melyet a porosz miniszté­
rium a porosz püspököknek a császárhoz közvetle­
nül intézett feliratára az államdotatiók megvonása 
ellen adott. — A püspökök folyó hó 2-áról kelt

Becs, ápr. 13. A lapok azon híreivel szemben, 
hogy a közös hadügyminisztérium előterjesztést 
készített az uj hadfelszerelési törvény tárgyában, 
mely mellett évenként egy millió forint megtaka­
rítás eszközölhető, — oda nyilatkozik a „W. Abend­
post“, hogyez téves állítás; minthogy ily kiszá­
mítás, mielőtt a nyers anyagok árai az év további 
foly amában nem ismeretesek, teljességgel lehetet­
len. —- Azon hir is alaptalan, hogy a brünni kon- 
íektióualis intézetben rendetlenségek fordultak elő.

Pago, ápr. 13. A király ma délelőtt az itteni 
pompásan díszített kikötőbe érkezett s élőképek­
kel diszlő diadalkapuk alatt a nép örömrivul"ása 
közt a székesegyházba ment, hol a pap-ág, az elöl­
járóság, Szapáry fiumei kormányzó és a teimeré- 
szeti parancsnokság hódolatát fogadta. Különböző 
érdekességek megszemlélése után a király a nép 
élénk ovátiói közt ismét tovább hajózott.

Pária, April 13. A territoriális hadsereg be­
hívásáról szállingó híreket hivatalos részről meirczá- 
folják. °

Berlin, apr. 13. A „Nordd. Alig.“ írja: A Bel­
giumhoz intézett német jegyzéket a belga sajtó a 
belga sajtószabadságra tett támadásnak magya­
rázta, és ezen körülmény megakadályozta a né°met 
kormány azon szándékát, hogy az ügyet befejezett­
nek tekintse.

Brüssel, apr. 13. A német belga jegyzékváltás 
ügyében tett interpellatióra kijelenti a belügymi­
niszter, hogy a kérdés nem bir az interpelláló által 
hitt komoly jelentőséggel, különben az inUrpella- 
tióra pénteken Ígért tüzetesen válaszolni; a Bel­
giumhoz intézett jegyzékekben nincs egyetlen szó 
sem, mely a belga alkotmány megváltoztatásának 
követelésére engedne következtetni.

London, apr. 13. Az alsóház mai ülésében 
Disraeli miniszterelnök egy interpeilatiőra válaszol­
ván oda nyilatkozott, hogy ő mitsem tud egy Bel­
giumhoz intézett fenyegető jegyzékről; mert a Kér­
déses jegyzék csak barátságos felszólalása a német 
kormánynak, melyet a német követ bizalmasan kö­
zölt a britt kormánynyal, mely a legalaposabb okok­
nál fogva nagy súlyt fektet e közlésre, mint a német 
kormány szívélyes benső vonzalmának bizonyíté­
kára a britt kormányhoz. Azon kérdésre, mily lépé­
seket szándékozik tenni! a britt kormány Belgium 
függetlenségének fenyegetése esetében, nem tartja 
helyén levőnek a m.-elnök ily feltevésekkel szemben 
nyilatkozni, azt azonban kijelenti, hogy ba Belgium

Az országos műcsarnok javára rendezett mű­
kedvelői előadás nagy próbája a redoute nasty ter­
miben holnap, 14-én este 7 órakor fog megtartatni, 

Az iparoskörben (Hatvani utcza 2. szám) csü­
törtökön, április 15-én este 8 órakor Ráth Károly 
előadá.-t tart, melynek tárgyát a kereskedelmi tör- 
vényjavaslatjismertetése képezendi, különös tekin­
tettel a részvénytársaságokra, biztositó intézetekre 
és szövetkezetekre. — A felolvasáson nem tagok is 
részt vehetnek.

A nemzeti színház nézőterét egészen zártszé­
kekké akarják átalakítani, miáltal a jövedelem na­
gyobb lenne egy-egy telt ház után. E tervet b. Pod- 
maniczky Frigyes ajánlotta, ki — a „Rf.“ szerint 
— még az iránt is nyilatkozott, hogy a franczia 
irodalom újabb termékei ismét helyet foglaljanak 
a nemzeti színpadon. Az újabb darabok s egyátalán 
az előadandó darabokra nézve az a véleménye, 
hogy ne túlságosan sok uj darab, hanem minél job­
ban összetanult darabok kerüljenek előadásra, mint­
hogy a nemzeti színháznak nemcsak az a hivatása 
hogy a darabok újdonságának ingerével vonzzon, 
hanem minél nagyobb műélvezetet nyújtson.

„Az én hitvallásom.“ Ez ezime a könyvnek, 
mely ma adatott át a nyilvánosságnak s melyet H a- 
t a 1 a Péter irt. A műről, mely már megjelenése 
előtt érdekeltséget költött, közelebb bővebben 
megemlékezünk. Addig is ajánljuk az olvasó kö­
zönség figyelmébe. Ára a Wodianer nyomdájában 
kiállított csinos könyvnek 1 frt 50 kr.

Gyilkosság! kísérlet és öngyilkosság. Egy 
Grósz nevű miniszteri hivatalnok tegnap délelőtt 
neje szüléinél^ (viziváros, iskola-utcza 647. sz,) nejét 
meg akarta lőni, azonban annak csak karcsontját 
találta s szúrta ö<sze. Erre önmagára sütötte a pisz­
tolyt s rögtön halva maradt. Zilált anyagi viszonyok 
miatt tette ezen lépést.

Egy magyar ifjú temetése Palermóban. Paler- 
móban, mint a „Ref.“-iiak Írják a napokban hunyt 
el Lelkes Lajos nyitramegyei tormosi szü­
letésű magyar fiatal ember. A boldogult III. éves 
technikus volt s roncsolt egészségének helyreállí­
tása végett ment Palermóba, hol azonban semmi 
ismerőse nem lévén, szomorú végérái lettek volna, 
ha egy Unbehagen nevű porosz festő pártfo­
gása alá nem veszi. Ez ápolta haláláig, melynek 
bekövetkezte előtt egy pár perczczel érkezett Paler­
móba egy másik magyar fiatal ember egy pesti pénz­
intézet titkára s ketten ő és a festő kísérték ki a 
hazájától távol elhunytnak koporsóját a Campo 
di santo Orsola temetőbe.

Uj zenemű. Táborszky és Parsch kiadásá­
ban ifj. Farba eh Fülöptől megjelent „Mignon“ 
négyes, egy füzetben. Ára 60 kr.

A párisi „Figaro“ Andrássy Gyula grófról,kit 
á’litólag Velenczében látott, igy ir: „A kíváncsiság 
és az érdek természetesen az ausztriai császár sze­
mélyére irányult, de egy jó rész Andrássy grófra is 
esett, ezen egykor lázadó magyarra, aki jelenleg 
ugyanazon fejedelemnek minisztere, aki halálos 
Ítéletét aláírta volt. Nagy s égető események ki­
eszközölt megkegyelmeztetését s jelenleg az állam 
politikáját igazgatja. E személyiség érdemes a ta­
nulmányozásra, mint valódi typusa egy magyar­
nak ; Andrássy nagy és alapos ember erős kézzel s 
finom lábakkal. Ereiben mindazonáltal német vér 
is foly, mivel nem barna, hanem szőke; feje négy- 
szögletes, zug-zugos, arczcsontjai igen kiszögellők, 
bajusza sürü, s orra hegyes. Szemei sötétkékek s 
valóságos villámokat szórnak. — Andrássy nagy 
fecsegő szeretetreméltó, s mint jó törzsből szárma­
zott nemes ember, igen mozgékony. — Tegnap 
nem keveset fecsegett a szép velenczei nőkkel.

Reményi Párisban hangversenyez, s miután 
több körben bemutatá játékát, f. hó 6-án a „The­
atre Italien“-ben is játszott. Ifj. Bertha Sándor a 
„P. N.“-ban a hangverseny sikeréről lelkesülten ir. 
Reményi egy folytában két conczertet, Mendel- 
sohn-ét és Molique-jét, zenekar kísérettel, egy fu­
gát Bach-tól egyedül s átiratokat Chopintől, úgy 
szintén gyakorlatokat Paganinitől, zongorakiséret 
mellett játszott a müértők és műkedvelők tapsai 
közt. A hangverseny fél 9-től 11 utánig tartott. 
Reményi f. hó 22-én Mac Halion berczegnél fog 
játszani. A hangverseny közönsége közt ott volt a 
magyar festő telep számos tagja, kik honfitársuk 
kitüntetéséhez a maguk részéről is nem kevéssé 
hozzájárultak. A Párisban levő magyar festők, kik 
számosán vannak, mert úgy látják, hogy Párisban 
tágabb terük nyílik a kiképzésre mint Münchenben, 
jelenleg igen szétszórtan laknak a nagy városban 
s igy érintkezésük egymással meg van nehezítve. 
Munkácsy ezen úgy hisz segíthetni, ha a magyar 
kormány közös műtermet bérelne számukra, mely­
nek vezetését Munkácsy és Zichy vállalnák el.

Viktor Emánuel Andrássy grófnak, ki már a 
legfelsőbb olasz rendjeleket bírja, arczképét adta 
ajándékba Velenczében. Az arczkép alá ez van Írva: 
„Al conte Giuglio Andrássy il suo affezionatissimo 
eugino Vittorio Emmanuele Ré.“

Rövid hírek. A délmagyarországi termé­
szettud. társulat a phylloxera vastatrixról egy 
könyvet Íratott német nyelven s azt ki is adtaa„Tem. 
Lnp.“szerint azért mert Délmagyarországon a magy, 
könyvet nem igen veszik, s igy a magyar kiadásból 
nem igen lett volna haszna a társulatnak. — Az 
újonnan alakult „nemzetgazdasági egylet“ alapsza­
bályait a belügyminiszter jóváhagyta. — Egy bárót 
Staudach Aladárt Ítélt el tolvajlás miatt a pesti 
fenyitő törvényszék három hóra.

Közgazdaság.
Budapest, April 13. A várt eső nem érkez:k 

hanem a szele mar itt van ; hideg szeles boron^ós 
kellemetlen tdó ez, melytől azonban minden órában 
várhatunk egy jobb fordulatot.

A gabona forgalom, jegyzés szerint m. e. 30 000 
mérőre ment, következő árakon: Búza tiszavi- 
deki 87'/$ fits 52U kr ; Székesfehérmegyei 86 f»s 
502Vj kr; 85'/a fos 5 frt. Pestmegyei 84 fns 489 
kr; 84 fns477,!1 kr; bánsági 867, fns 490 kr; 85»/., 
tus 487*/, kr; 85 fns 475 kr; 84 fns 465 kr ; Pan- 
csováról 330 v. m. 84 fns 470 kr; 2000 m. 83V, fus 
465 kr, mind három hóra, s mint látjuk mind 
ugyancsak silány termés: ezért oly alantasak a 
jegyzett árak. Zab 50 fontonkint 214 kr; elsőren­
dű 1000 v. m. 50 fontja 220 kr. Szerződések köttet* 
tek újbúzára szept.-okt. 447-450 kr; repezére 
10 fns 50-60 kr.

Az értéktőszdén: élénk üzlet volt, de csak ke-
oonf'I*/1 f•• nifvá élLnék 230; maS>"ar hitelrészv. 
07? \^76'/, — 77V frt. municzipaib. 
37 Vs takarék es hitelr. 50'/, anglohung. 15 frt * 
magy tisztviselők egylete 16 írtért kiuáltatott! 
Iparvállalatok közül „Sütők és moluárok“-ó 249 — 
243 frt. A valuták nem változtak.

Szölővizsgálat. A földmivelós- ipar- és keres­
kedelmi minisztérium közhírré teszi, hogy a dr 
Entz Ferencz igazgatása alatt álló budai or­
szágos szőllő iskolának, továbbá Heyne János sop­
roni mag- és venyige-kereskedőnek, nemkülönben 
dr. Máln-y Ignácz tahi-tótfalusi (Pestm.) és dr 
Annay József bonyhádi és ófalusi (Tolnám.) szőlő- 
birtokosoknak, Klosterneuburgból, illetőié" Fran- 
cziaországból hozatott szólőfajokból álló "ültetvé­
nyei és eladásra szánt gyökeres szőlövessző kész­
letei a kormány részéről kiküldött szakértő köze­
gek által megvizsgáltatván, teljesen phyloxeraineu- 
teseknek találtattak.

Román vasutak.. A román kormány köz- 
hnré tette berlini lapokban azon feltételeket, me­
lyek alatt a p'ojest-predeali és adjud-oknai vas­
utakat engedélyezni hajlandó. Tekintettel arra, hogy 
a közmunka-miniszter a legközelebb rendkívüli 
ülésszak alatt az illető törvényjavaslatokat az építő 
vállalkozók megnevezésével akarja beterjeszteni, a 
pályázati határidő már máj. lG-ikán letelik. A ro­
mán kormány a pályák kiépítésére szükséges és ál­
tala megállapítandó alaptőkének 7*/, százalékát ga- 
rautirozza. A vállalkozók tartoznak valamely tekin­
télyes bankházat megnevezni, mely kinyilatkoztatja, 
hogy az engedély elnyerése esetében azonnal 
500,000 frank cautiot tesz le a plojest predeali és 
200,000 frankot az adjud-oknai vonaltól a buka­
resti letéti bankba.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(ápr. 13-iki számából.)

Árverések: Csatár (N-Várad) apr. 22-én Kiss 
Rozália szőllöje, 55S frt. : 0 kr.— Karva (B.-Jenó apr. 
16-án Mihucza Dioniczie ingatlanai. — Terebes ,'Sát.- 
Ujhely) máj. 3-án Szerbín György ingatlanai. 1498 frt. — 
Up or (S.-A.-Ujhely) máj. 12 én Szeginkó Jánosné ingat­
lana, 1200 frt. — Petro mány (Temesvár) apr. 1-én 
Minda Todor ingatlana. 1616 frt. — S o r o k s á r (Budapesti 
apr. 26-án v. máj. 28. Gausz János és neje ingatlanai, 2000 
frt. — Kunbaja (Baja) apr. 29-én v. máj. 30-án Both 
Ignácz ingatlanai, 31521 frt. — Terebes (S.-A.-üjhely) 
máj. 3-án s jun. 3-án Mikuicsó Stummer Anna ingatlana. — 
Zsolna máj. 18-án v. ja*. 15-án Mieskovszky János ingat­
lana, 651 frt. — Szarvas apr. 20-én v. máj. 30-án Boros. 
Mátyás ingatlanai, 1200 frt. — M.-F o r r ó (N.-Enyed) máj. 
26-án v. jun. 26-án Zeyk Ferencznó ingatlanai, 4241 frt 2»/, 
kr.— Kassa mái. 3-án Gedeon Máivá,né inirAtlanni_

^ . viy ui) maj. „v-au ». juii. májul w) urgYUtl
ingatlanai, 600 frt. — S.-P a t a k (S -A.-Ujhely) máj. 5-én v. 
jun. 7-én Ehrenfeld Tobiásné ingatlanai, 1500 irt. —Csata 
(Léva) apr. 25-án v. máj. 81-én Hatala Albert ingatlanai, 
2155 Irt. — Pancsova apr. 19-énv.jun. 19-énDobreszko 
Koszta ingatlanai.— Verse ez máj. 12-én v. jun. 12-én 
Stefanovits Thoma ingatlanai, 1300 frt. — Léva apr. 22-én 
v. máj. 2S-án Hoünecz János és neje ingatlanai, 13ö4 frt. 60 
kr. — Karancskeszi (Szécsény) máj. 1-én V. Horváth 
Edmund ingóságai, 250 frt. — Makó máj. 14-én v. jun.
16- án Lenkei Imre és neje háza, 547 frt. — Német Pa­
la n k a máj. 2-án Dittrich Rozália háza, 5000 frt. — N.- 
T apolcaa (Nyitra) máj. 10-én v. jun. 10-én Hornyacsek 
Mihály és neje ingatlanai, 3680 frt. — Szered (Nagy­
szombat) máj. 12-én v. jun. 17-én Scberhaufer Avyizia invat- 
lana. — Arad máj. 5-éu Winkler Vilmos ingatlanai 100000 
frt- — Nagyvárad apr. 30-án v. máj. 31-én Flox Jánosné 
háza, 400 frt. — Suta-Újlak (Sz. Somlyói apr. 21-én 
Kovács István ingatlanai. — Gyöngyös apr. 28-án v. 
máj. 25 án Ferencz Mihályné ingatlanaik, 445 frt.— Sá­
rospatak (á.-A.-Ujhely) máj. 4-én v. jun. 4-én Kovács 
Józsefné ingatlanai, 800 ) frt. — U n g v á r máj. 7-én v. jun. 
8-án Steiuhard Jakab háza, 1500 frt. — Z a 1 a b a (Ipolyság) 
máj. 13-án v. jun. 17-én Kollár Jánosné ingatlanai, 121G frt.— 
Fel falu (Rimaszombat) máj. 14-én v. jun. 14-én Kovács 
János és társai ingatlana. 1665 frt. — V agendrüssel 
(Igló) máj. 10-én v. jun. 10-én Székely János ingatlana. —
1 gl Ó apr. 29-én v. máj. 29-én Repko József és neje ingat­
lanai. Vei ej te (S.-A.-Ujhely) máj. 13-án v. jun. 1 i-én 
Kmety János ingatlanai, 1650 frt. — V i d o n (Pápa) apr.
17- én Barcza Antal ingatlanai. — Szt.-Péter (Miskolcz) 
apr. 22-én v. máj. 24-én Orbán Balázs ingatlana, 4742 frt. — 
Gyöngyös apr. 30-án Virágh István és neje ingatlana, 
320 frt. — Szilág y-C seb (Zilah) apr. 20-án "Molnár 
Sámuel szőllöje, 525 frt. — Gyöngyös apr. 30-án Virágh 
István és neje ingatlana, 320 frt. — Nagyvárad máj. 
11-én v. jun. II-én Bergman Jakab háza, 1681 fit. — Pan­
csova apr. 17-én v. máj. 18-án v. jun. 17-én Hadia Kata­
lin ingatlana, 6600 frt. — D eés máj. 10 én v. jun. 10-én 
Tárnicze Vaszilie ingatlanai, 1255 frt. — K a r a n c s-K eszi 
máj. 10-én dr. Bach József ingóságai. — Budapest (Plé­
bánia utcza, Porszász ház) Wieser Edéné háza, I'-'7070 frt. — 
Gyümölcsénes ("»z.-Somlyó) apr. 29-én v. máj. 31-én 
Filep Petemé ingatlanai. — Budapest (Buda) máj. 
10-én v. jun 10-én Menner Róza ingatlanai, 12000 frt —
B k.-V áralja (Kassa) máj. 14-én v. jun. 15-én Surin Jó­
zsefné ingatlanai, 60) frt. — M agy a r-s o o k (Nyitra) 
apr. 27-én Pásztor Antal ingatlana, 2317 frt. 50 kr. — Sz.- 
Újvár apr. 23-án Szőllösi István ingatlana. — Budapest 
(Plebani-utcza 1. sz.) Szimély Sándor ingatlana, 8705 frt. —
S z a m.-U j v á r máj. 21-én v jun. 22-én Módi Sámuel ingat­
lanai. — Csáktornya máj. 5-én v. jun. 5-én Adamecz 
Géza ingatlana, 7 0) frt. — Budapest (Plébánia utcza I. sz.) 
Schmidt Jozefa háza 5 05 frt. — M o n o r apr. 19-én Hor­
váth Andrus ingóságai, 665 frt 9 kr. — Csuz (Perhete) 
máj. 3-án Zoványi Mihály ingóságai, 1500 frt. — Gálos 
(M.-Ovsr) május 11-én v. junius ll-én Schneider Mátyás 
ingatlana. — Budapest (Dorottya utcza 11. szám.) 
Ildényi Károly ingóságai, 14291 frt. — Decs apr. 29-én 
Stanka Stefin ingatlana. — T.-B e c s e apr. 29-én v. máj. 
29-én Miatov Arszeu földe, 46') frt. M.-Ó vár máj. 11-éu 
v. jun. ll-én Simon Jakab és Mária ingatlanai. — D e é a 
apr. 30 án OloerJuon ingatlanai — Cser tó (Kalocsa; 
apr 22-én s a következő napokon Iíomsics István ingósá­
gai. — N.-M áros (Ipolyság) apr. 28-án Blaskovics József 
ingatlanai.

Csőd : Ö t v ö s Lukács dévai kereskedő ellen, bejei, 
jun. 20-ikig; — Nagy Sámuel kisújszállási kereskedő ellen, 
bejel, jun. 1. 2, és 3-án, id. tömeggondnok s perügyeló Mé­
száros ily és ügyvéd.

Csödmegszüntetés: Mcdgyaszai Antal és 
neje székesfehérvári lakosok ellen.

NEMZETI (lg) SZÍNHÁZ.

Ma, április 14-én adatik :
9 a. Mj «* mm. m.
Eredeti dráma 5 felvonásban. Irta b. Jósika 

Kálmán.
Kezdete 7 órakor.

Budai vár-színház.
Ma, április 14-én adatik:

A. nagyapó.
Eredeti vígjáték népdalokkal 3 szakaszban. Irta 

Szíoligeti. Zenéjét szerkesztette Doppler K. 
Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Felelős szerkesztők: Csávolszky Lajos, Oláh
Károly, Szederkényi Nándor.
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A budapesti áru és értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1875. Április

Gabonanem

Bűze hiúsági

tiszavidéki

At a
vímmázsin*

ként

pestvidiki

fehér megy.

4.40 -4.50 
4..55 - 4.65 
4.70 -4.75
4.75- 4.85 
4.86—4.95 
4.95-5.—

4.55— 4.60 
4.70—4.80 
4.85-4 95 
5.00—5 05 
5.05-5.15 
5.15-5.20 
4.45-4.55 
4.65—4.75 
4.80-4.85
4.90- 4.95 
5.00-5.10 
5.10-5.15
4.55— 4.65
4.75— 4.85
4.90- 5.00 
5.05—5.10 
5.15-5.20

Érték-papirok.

Állampapírok.
Jíagy. vasúti költ. A 120 frt. 
Götnöri iliamvasut zálogl. 
Magyar sorsolási kölcsön 
Magjar földteh. kötv. . 
Ugyané* sorsol, zárad. 1867 
Teui. bánat, föld ni. .
Sors. záradékkal 1869 . 
Horv.-Sslav. földi, köles. 
Erdélyi földment. köles. 
Érd. erdörálts. ktl. 100 frt. 
Unif. allamadó 5*/e papír. 
Unif. államadó 5°/§ ezüst 

jan.—-j ni. kamatosó 
Unif. állandó 5*/. ezüst okt.

kamatozó........................
500 frtos 1860-iki sors. . .
100 , 1860-iki „ . .
100 „ 1864-iki , . .
1871 pesti sár. köles. 6“/« 

Biztosítási papírok. 
Atlas Tiszontbistositó . •
Első magy. bizt. kizárólag 
Haza ..•••'• 
Pannónia........................

Ár olyam

véve : kintivá

100.60 100.80

83.75
79.75 
78.25!
77.75

76.25,
74. — 
70.50

75. — 

75.-

84.-
80.50 
78.75
78.50

76.75
74.25 
71.—

75.25 

75.25
111. 75412.25 
115.50Í116.— 
138.25 139.— 
90. 90.25

1045.
43.-

336.—

1050.
46.-

340.-

Érték-papirok.

Pesti
Hunnia........................
Kronos nyugd. és életbizt.
Unió...............................
Tisza bizt. társulat.

Vasúti papírok
Pécs Barcsi vasút .
Pesti lóvaspálya . .
Budai lóvaspálya . .
Ujpest-Kákos-Palotai lóv. 
Alföld-Fiumei vaspálya 
Északkeleti vaspálya . 
Magyar keleti vaspálya 
Erdélyi vaspálya .
Déli vasuttársnlat .
Budai gózsiklö .

Bank papírok.
Ált. magy. niuuicipális hi­

telegylet ........................
Angol-magyar .
Báuátl kér. ás hitelbank . 
Magy. általános hitelbank 
Franco-magyar bank . 
Magy. általános fóldh. int.

Arf .lyam Érték-papírok.
Árfolj am

véve kintivá vév-‘ : kínálva

59 00 60.- Magyar jelnÁlotfhiielbank . 40.50 41.50
Kisbirtokosok löldhitclint 40.— 41.—
Sopronyi nyug.-ui. o. jel*, h. -- . — -- .—

135.— 140.- Pozsonyi hitelbank. -- . — -- .---
n iparbank . --- --- — . —

Takarék- és hitel-egylet . 5f.2'> 50.50
Pesti népbank .... --.--- -- .---

-- . Budai-Oimditi népbank S3.-- 3 4.50
•223.— 224 — lparbauk.............................. 50.— 50.50
78.— 80.— Budai kereskedelmi bank . 162 — 164.-
-- -- .--- Pesti ke esktdelmi bauk . 77.— 780.—
-- .--- --  .-- Pesti iparbauk .... 125 — 327 —

. --.--- Pest-budai kór.müvesbank. 52.50 53 50
--- Pesti egyleti bank . -- .--- -- .-
-- •--- Debreczeni keresk. bank . -- .— -- .--
-- .--- Temesvári keresk. és ip trb. -- .--- -- .---
63.— 61.— I. Erdélyi bank. — .-- — .“

Takarékpénz. részv.
Ó-Budai takarékpénztár . ----—

3 4.50 35.- Fereuvz.- s Józsetv. takp. -- .--- --
16.— Orsz. közp. takar, pénztar 91 25 92.—

Pesti I. hazai .... 2310 2320
221.50 22 i • — P-st-Lipótvarosi . . . -- .--- --

65 — 67.— Buda-pesti fŐv. takarókp. 141.- 141.50
78.25 78-50 Pest-Terézvar. takarékp. -- • — -- .—

Értékpapírok.

Pest elővárosi takarékp. 
Általános budai polgírí

Malmok.
Árpád gőzmalom 
Aradi tro,;nvilom 
Blum-fele gőzmalom 
Concordia gőzmalom 
Erzsébet gőzmalom 
Király gőzmalom 
Luiza gőzmalom 
Molnár és sütők gőzmalma 
Henger gőzniilo n . 
Viktoria gőzmalom. • 
Első buda-pesti gőzmalom 
Budai gyár telepit vények 
Pannónia gőzmalom

Részvény vállalatok.
Első magyar serfőzde . 
Sertés hizlaló •
Athenäum.........................
Pesti nyomda .
Franklin társ........................
Egyesült magy. gözh.-tars. 
Ganz-féle vasöntödék .

Április
Árfolyam

véve ki naiv#

45 — 
31). -

46.-
40.—

1-0".- íís!—
119.50 120.—

92! — 95'.-
245.— 247.-
770.— 780.—
100.— 101.-
660.— 665.—

0.00 0.—
165.— 370. -

395.— 397.-
138.- 140.-
266.00 270.—
540.— 545. -

275’.-

13-án.

Érték papírok.

Gschwind-tóle szeszgyár . 
Fi só ni így '-r bőrgyár .
R. -Muráfi v i hánya . 
Gyapjnmosó és hi/.. I. in. .
S. ilg tariáni hánya . 
SchliekTéle vasöntödék 
Soda- ét# vegyészeti 
Sóskúti kő banya 
Spudium- és csoníliaztgyár 
Szesz I. magyar.
Kőszén- a tégla- (Dräsche)

gyár...............................
Magyar ált. kőszén gyár 
Alt. waggon-köles.-táro
Alagút...............................
Zat zetzky-féle gyufagyar . 
Sz.-Endrei téglagyár . 
Buda-Pesti téglaégető. 
Buda-ujlaki tégla s inészgy. 
Kőbányai tégla társ.

Zálogjegyek.
5V,°/# magyar hitelintézeti 
5V, aiany vagy ezüst. 
^Vs°/o jelzálog hitelbank . 
6°/g kereskedelmi bankj.

Árfu vám ÁrfolyamÉrték-papírok.

V 'VH kínálva víve kluilva

t94._ 20*).— 60'o ált. fölüli, rés/.vén vt 87.75 __
f,t/3»/o n n 6.7-' 87.-

— • * .EUöscgi kötelezvények.
9-'.— 100 Észak-k - leli v isválp* . —.— --  . —
7d.— 77. — Erdélyi vvspá'ya ezüst —. - --  . --

123.— 121.— Buda pesti Unczliid 85.50 85.75
-- .--- --.--- Bors. iiiisk. gőzmalom 6°/« --.--- --.
:o.- 75.— Buda pesti gőzmalom . 175.— 177.-

150. - 152.— Pannónia gőzmalom -- .--- _ #_
130.— 140.— Egyesült lAiagy. gozh. társ.

130 — 113.— Valuta. véve kínálva

—.— -- •--- Pénzek.(i 2. — 63. — Arany..................................... 5.21- 5.23.
Osztrák, magyar 8 forintos 8.87- 8.90 -

• Nnpoleond’or . 8 87- 8.90.- -
“ • 5" ~ Osztrák magyar ezüst 103 70 104.—54.—

73 Porosz pénzt, utalványok 163. V, 163. V,
Devise. — Váltók.

Augst). ÍOO frt. dél 11. érték ---.---
86.*/, 87.25 Frankfurti ..... 51.30 54.50
90.5) 90 75 Hamburgi 100 ma eubauk 53.80 54. I
79. •O.Ou London 100 Lira 111.25 111.50 1
88.2' 83.5O Paris 100 traue .... 43.30 44.10 I

IX. évi

Gyorsvonatok.
Budapest indulás 7.50 reggel 
Becs érkezés 2.12 délután «J.29 esto.
Bócs indulás 3.15 délután 
Budapest érkezés 10.05 este 6.36 reggel,
Gyorsvonatok a gőzhajókhoz 

csatlakozással.
n* ) éjszak! vasp. indulás 3.53 délután 
tieCe ) :állam „ . 3.43 „
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged. „ 2.34 reggel 1 kedd
Temesvár „ 5.19 „ 2

8.50 „ )Básiá.s érkezés 8.1 szombat
Básii'is indulás hétfő és péntek 6. este. 
Temesvár „ , „ 9.42 este.
Szeged , kedd és szombat 1.32 reggel. 
Czegléd „ . , 5 29 „
Budapest „ „ „ 7.53 „
di ) érk. állam vasp. kedd és szombat 1.56 d u. Bé”) „ éjsz. vasp. „ „ 2.03 d.u.

Személyvonatok.
Becs inda las 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 6.56 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Báziaa írl.ezée 8.46 reggel 10.29 este.
Hallás in dulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkesés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bées érke zés 6.03 délután 6 03 reggel.
Becs indi ,lás 7.40 reggel 5.50 este 
Ujesőny érkezés 1.22 délutaa 11.13 éjiéi.
Ujssóny indulás 2.42 , 3.65 reggel.
Bées érk esés 7.50 este 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. a. j Perjamos ind. 8.25 reg. 
Perjámoi érk. 6.06 d. n. j Valkány érk. ll.lOd. 
Jassonov a indulás 4.48 reggel 8.12 reggel. 
Oiavieza érkesés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravicss . indulás 5 délután 7.08 este.
Jassenov a érkesés 6.38 délután 8.53 este.
Oravicsi t indul 10.30 délelőtt.
Steyeré orf érkesik. 1.55 délután

Stoyerdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 6.57 délután 
Tótmegyer indul. 1.45 délután 
Surány érkezik 2.15 délután.
Surány indul 12. 45 délután.
Tótmegyer érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losonc* indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 111 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losonc* indulás 4.17 reggel 1.OH este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Sesztereeebánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este.
8,-Bersencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19. délután.
Selmeez indul 4.25 délután.
G.-Berzencze érkezik. 6.22 délután.
Miekolcz indulás 1.45 délután 6 délután.
Fülek érkezés 7. este 12 50 éjjel.
Fülek indulás 6.Í0 reggel 7.50 este.
Miskolc* érkezés 11.81 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éjjel. 
Hatvan , 9.36 „ 3.22 délután 1.51 „
Miskolc* érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolc* indulás 1.25 » 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-Györk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Győ. érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délután 11.37 éjjel. 
Fnzec-Abony érkezés 2.49 délután 12.22 éjjel 
Hatvan indulás 6.21 r.ggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indul as 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 , 4.29 reggel.

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érkezés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 5 • reggel.
Zákány érkezés 8.75 este 12.1:, délben. 
Károlyvaros indulás 12.20 délutáu.
Fiume érkszés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Károlyváros érkezés 2.25 délután.

Déli-vasuttársaság.
Budapest indulás 7.15 reg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragerhof érk. 6.22 délután 4.:,/ reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9 35 leggel 6.45 este 10.05 ejj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.1 5 leggel 4.56 d. u. 
Kanizsa 10.55 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. u. 

V.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. u, 8.20. este 

9.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel. 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2-35 délutáu.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.C8 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkezés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.Ójj 
Ujszőny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
Ujszuny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délután 
Zágráb érkezes 7 01 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 „
stfcinbrück érk. 10.49. d.e. 3.15 d.u. J 1.10 éjjel. 
Steinbruck indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szeutpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaazék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest indulás 7.30 reggel 6 26 este. 
Debrecz-n indulás 3.51 délután 4.3V reggel. 
Kassa érkezés 11.52 éjjel 6 este.
Kassa indulás 5 reggel tf.29 délelőtt.
Debrecen indulás 12.43 délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezés S'3l este 8.4 ) reggel. 
P.-Ladány indulás 2.35 délután 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 6.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. es e. 
P.-Ladany érkezés 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 cél után 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. 5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.u. 6.31' este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e, 3.38 d. u. 8.12 é 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 „ „ 6 23 est. 
Pozsony érkezés 7. 7 reggel 3.3(1 d. u. 8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A.-Ujhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este.
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.55 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. Ujhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 „
Debreczen indulás 4.12 délutáu 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza in lulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczeu érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11.49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d, u. | Batyu érkezés 1 d. u 
S. A.-Ujhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1. 1 délután. 
S.-A.-Ujhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este.
Uugvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ui gvár érkezik. 4. 10 délután.

Első erdéivi vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután.
U>ulafehervar érkezés -1.51 délután 2.55 éjjel. 
Uyulafehérvér indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel. 
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. 1 Petrozsény ind. 7.10 reg 
Peti ozseny érk. 7.22. est. | Piski érkezés 11.52. <1. e.

A magyar keleti vasút.
Nagyvárad indulás Ö.U7 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó érkezés 1.30 délután 6.10 reggel.

K izlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délutáu 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4.25 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvárad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vásárhely érkezik. 5.45 reggel.
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd érkezés 12.26 éjjel.
Kis-Kapus indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel 
Nagyszeben érnezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hótfön és csütörtökön. 
Nagy-tizebeu indulás 5.40 délután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délut. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 5 d.

Közlekedik csak kétfen és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. 10.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 <1 e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Alföld fiumei vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.00 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este.
Eszék indulás 5.35 reggel 10,55 délelőtt.
Villány érkezés 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjei.

Mohács-pécs-barcsl vasút.
Mohács iudulás 5 délután 6.20 r- gge..
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 deleiort.

Barcs Indulás S.O^.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyugati vasút.
Székesfehérvár indul. 9.37 reggel. 12.19 éjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. u. 7.53 reg, 
Grácz indul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e.
Székes!', (térvár é'k. o.40 d. u. 3.IS éjjel.
Kisceil indulás 9 26 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt.
Szombathely iudulás 12.58 délutáu 
Kts-Czell érkezés 3.8 délután.
Szék slehérvár indulás 9.37 délelőtt. 
Szombathely é, kezes 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely iudulás 11.56 d. e.
Qrucz érkezés 5.53 d. u.
Grácz iudulás 9.20. délelőtt 
Szombathely érk. 4.47 ,1- e.
Győr iudulás 8.9 reg. 1.46 délután.
Kis-Czell érkezés 12.4 5 délben 8.3í> este 
Kiz-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.2.5 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-oderbergl vasat.
Kassa iudulás 5 reggel 12.45 délutáu. 
itutuk indulás 2.44 délután 1.40 éjjel.
Oderberg érkezés 6.30 este 5.25 reggel. 
Oderberg iudulás 7.31 este 11 délelőtt.
Hűitek „ 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 3.5', reggel.
Kassa iudulás 6.30 este 5.50 reggel.
Eperjes érkéz ,s 8.02 „ 6.36 B 
Eperjes indulás 4 déluzáu 215. ej jel 
Kassa érkeze« 5. .A) este 3.10. reggel.

Eperjee-tarnowl vasat
Eperjes indulás 2.45 d. a. Orlí mii. 4.33 reg. 
Őrlő crtezos 6.10 esre. | Eperjes erk. 3,15 reg.

Első magyar gailiczial vasút.
Legenye-Mibaly indulás 7.44 este.
Przemvsl érkezés 6.13 este 6.2U reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 ,
Legénye-Mihály érkezés 4.26 délután.
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Megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

AZ ÉN HITVALLÁSOM.1
Irta :

Ára 1 frt 50 kr.

A legszolidabb, bisalomraméltó szolgálat és a valódiságért 
jótállás mellett, ajánlja

zw. (XB&JBIK

27 krajezáros 27
ám-bazarja

Bécsben, országut-főut 75. sz.,
a tavaszi idényre egész újonnan szerelt legjobban berendezett; 
rakhelyeben, a legfinommabb njdivatos gyapju-ruhakelméit a 
legválasztékosabb színek s minták szerint :állaudó-ezinü costuan- 
perkalin, franczia-kreton, Jackonads, Brillantine, valódi; rum 
onrgi, kreasz, hollandi, nyers sziléziai fonal-, mint szintén házi és 
bőr-vásznait; fehér- és színes vászon és battiszt-zsehkendőit, 
továbbá színes kauaváss, fehér atlasz és damaszt-gradl szöveteit- 
szines bútor és matracs-gradljét; csipke- és czicz-függönyeg 
damaszt-törülközőit és asztalkendőit, szőnyegeit, bársony és 
faille-ssalagait stb, exer más vászon- és dlvat-áruczikkelt a leti- 

jutányosb egységes áron.

rőfe s darabja.
Kívánságra: teljes árjegvzék s gazdag tartalmú minta-gyűj­

temény szolgáltatik ingyen a díjmentesen.

Vidékre : megrendelések gyorsan és mindenben lelkiismere- 
esen eszközöltetnek, 4

Ajánlható mindenkinek!
ki gyönyörű

női-ruhakelméket
jutányos áron vásárolni kíván:

HAMBURGER ADOLF
divatáru-üzlete

BUDAPESTEN,
IV. koronaherczeg-(úri)-ntca 8. sz. a.

Minták bárhová Ingyen és bér-
mentve küldetnek s megrendelések után­
véttel gyorsan eszközöltetnek. 'VQ
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orvos-, sebésztudor, szülész és szemész g
yógyit gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű ^

2 titkos betegségeket |
^1) az önf'ertűzésnek minden következményeit, úgymint ^

a magömléseket, «
az inaerlékenv avenaeséaet. az ondnfnlvást lriilfínfi«<m « ^

ft 
fttehetetlenséget

(elgyengült férfierőt);
I 2) hugycsöfolyásokat (még olv idülteket is), a nemzörészek bujakóros ^ 
I fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban; é?

3) hagycsós/Iikülésekel ;
1 4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér- 

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket; v,
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és ^ 

: estve 7 órától 8-ig.
!Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és városbáz-uteza sarkán. (Rottenbiller-fele 

házban) I emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik “lHi ^ 

és a gyógyszerek megküldetnek. 26 jg,

Eőck István gépgyára
Budapesten, soroksári-ut 20. sz.

ajánlja javított ekéit, mindennemű földmivelési eszközeit, szabadalmazott morzsolóit és 
trieurjeit, rostáit, szecska- és répavágóit, vetögépeit; továbbá elismert jósága szijhajtásu

_ őrlőmalmait, St="^KUocomobüjait,
^szivattyúit és fekvő gőzgépeit kazánnal együtt stb.

VODIANER F.
nyonulatulaj donos 

(Budapest, megyeháztér 9. szám -

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére,
Postautján leendő megrendelé­

sek pontosan teljesiítetnek.

MARGITSZIGETI GYÓGYFÜRDŐ
Budapest főváros közvetlen közelében.

3,j° R. meleg arté/i f>rras — porc '.«lián—, márvány-, kí 1- cs köfilnlők zuhanj készülékkel 
— nagyszerű kert — 3C0 teljes kény elemmel bereudezett szoba—■ társalgási terem— k ül- é« 
belföldi Upok — naponta ze..e.

Kóralakok, melyek ellen a Margitszigeti hévviz kedvező eredménynyel használtatott:
Koszveny — az Ízületek, inuoz c outit irtya, idephiively. idült csúza. A Caú'., köazvéitv, 

erőinüVI behataiok, typlina után fellépti hüdéselt.*— Ziábák. — A csontbáutalmnkat, caontizút, 
izuleü bajokat es kísértéseket követő elváitozá-ok. — Fájdalma, hegek, merevség, büdés. - 
é rbántalmak. - Vizelci nehézségek. - Méh- és hnvelybáutalmak.
soknál ie% N U eredmény nyel használtatott: i iiilt gyomorhuruín íl és alhasi pan gi*

A szigeten v m győgyszertAr ; rendelj orvos : Dr. VER ZÁR. 
eriete 'k ugy a fürdő-, mint a menetjeg\ ok együttes váltAyAnAl Arelenged^i'.
8Zige eu a kők a für lő használatánál és a menetjegyeknél előnyben részesülnek.

A fővárossal oi ankint kétszer közlekedés.
. , , , , A nyári idény május 1-jeti megnyitfiitlk.
A lakások megrendelése : a szigeten a felügyelőség! irodában.
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A Margitszigeti felügyelőség.

Utolsó posta : U Buda.

Budapest, 1875. Nyomatja és kiadja Vodiáner F.

Előfizetési dij:
Vidékre postán vagy M 

ben házhoz hordva j
Egy évre.... -^1
Félévre . . 1^1
Negyedévre. . . e,l
Egy hóra . ^1

Egy szám S krajezá^
Hirdetési dij: ? has

petitsor egyszeri hirdet 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdij minden hi 
tésórt külön 30 kr.

Nyilttér: öt basáb a
30 krajezár.

Előtti

„EGYETÉRTÉS

April—juni évneg 
April—szeptembf 
April —deczember 
April—május két| 
Egy hóra . .

Az elófizetéi
.Egyetértés és
Iának Vodiáner nj 
alatt küldendők.

kik a negyed évrd 
télettel kéretnek] 
rint pótlékot pósj

Kelt Budapel

A ni agyi
Tegnap emel 

teleseket kúpesek| 
ő javukra a vasti 
lyek, mulasztásol 
kalmából. Ezen 
adni nálunk a k 
nak, s mert az 
ugyan közelről v< 
hibákban s a tör ti 
tűk nagyon is kés 
kát hozni — az 
adózók tilléreibőll 
tok támogatására! 
kerülni az országj

Hát a vast 
szolgálatikat tesz 
már kissé nehéz 
mérvű követelései 
séges“ vasutak, 
egyrészt a fővárod 
reskedelemnek aj 
kedvezményeik á| 
terményeket és 
azok egyenesen

Régóta hang 
kereskedelem a 
melyek azonban, I 
végre is a magyl 
egész országra ni 
mésnek. Részesüli 
termelők, részes! 
vidék a ruttka-" 
mely a forgalmat] 
de Boroszlóhoz, 
tinbez s átalábati 
megkönnyitette 
dik, a másik jobb

Hanem az 
az osztrák „hatal 
gabona-szállitása 
most, midőn az 
nak oly előnyükéi 
Magyarország tér 
Bécsben, Bajor- 
Schweizban.

Nekiek ez 
teli-szerződésekéi 
mert hát az őszi 
mérvű jólétemén! 
teni a vasúti váll 
dijakat engedély] 
o. az osztrák és 
pálya, kezet fog| 
és a bajor állam] 
vitel diját azok 
nowitzból Bécsbd 
hatvan százalék! 
nowitztól BécsigJ 
V« krért szállitta 
krba került. És 
demények Bécsbd 
41 krjával, a mai 
szont 67 krjával]

Ez a mosta 
szerződés világod 
.hatalmas“ vasul 
kel, lehetlenné a| 
nanemüek mélti 
Ausztriában, min 
melyek eddig leg

Mit lehet 
rás ellen tenni ? 
vasolja.

1) Hívja
rium a vasúti iga 
az osztrák állami 
tói a „P. L1.“ ml 
szállítási dijak s| 
és S váj ez irányáj

2) Kezdjen ] 
teriummal, hogy j 
országi gabonát 
kedvezményt, 
sitik.

3) Egyesül] 
ama pályákkal, 
íenérintett előny]

Igen helye


